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1. ΔΟΜΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ / ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ / PROJECT

1.1. Η προσέγγιση του περιβαλλοντικού - πολιτιστικού προγράμματος 

«Κλιματική Αλλαγή και Τέχνη (Trash Art). Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 

μέσα από την κατασκευή έργων Τέχνης από “άχρηστα” υλικά»

1.2.  Εισαγωγή

❖ Τίτλος

Κλιματική Αλλαγή και Τέχνη ( Trash Art). Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση μέσα 

από την κατασκευή έργων τέχνης από «άχρηστα» υλικά.

❖ Αντικείμενο

Το αντικείμενο του παρόντος σχεδίου διδασκαλίας αφορά στην εισαγωγή των 

μαθητών/τριών στο περιεχόμενο του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής. Επιδίωξη 

είναι τα παιδιά να αποκτήσουν μια πολυεπίπεδη γνώση με τη μελέτη ποικίλων 

διαστάσεων, αναφορικά με τις γνώσεις και τις πρακτικές που αφορούν στο φυσικό 

περιβάλλον και τους μηχανισμούς αλληλεξάρτησής του με τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες. Παράλληλα, με σύμμαχο την Τέχνη τονίζεται ο ρόλος της στην 

ευαισθητοποίηση των παιδιών για τα προβλήματα της ανθρωπότητας, όπως αυτού της 

κλιματικής αλλαγής, με σκοπό την αλλαγή στάσης και την επικράτηση καθημερινής 

συνειδητής συμπεριφοράς.

1.3.  Στοιχεία εφαρμογής του Εκπαιδευτικού Περιβαλλοντικού-Πολιτιστικού 

Προγράμματος

Είναι πλέον γενικά αποδεκτό, πως η κλιματική αλλαγή και η καταστροφή του 

περιβάλλοντος θεωρούνται από τα σημαντικότερα προβλήματα του σύγχρονου 

πολιτισμού σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα, παρουσιάζουν 

έξαρση τα τελευταία χρόνια, καθώς οι άνθρωποι επιζητούν διαρκώς, με έναν 

αλόγιστο τρόπο, την ανάπτυξη και την ευημερία. Ως κλιματική αλλαγή νοείται η 
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μεταβολή του παγκόσμιου κλίματος και ειδικότερα οι μεταβολές των 

μετεωρολογικών συνθηκών που εκτείνονται σε μεγάλη χρονική κλίμακα.

Το παρόν εκπαιδευτικό πρόγραμμα προέκυψε από τη συνεχή ανάγκη για εδραίωση 

υπεύθυνων συμπεριφορών, ως προς τη διαχείριση ‘άχρηστων’ υλικών στο ευρύτερο 

περιβάλλον και την υιοθέτηση νέων καταναλωτικών προτύπων, στο πλαίσιο της 

προσπάθειας για την κατεύθυνση προς την αειφορία. Σχεδιάστηκε σε συνεργασία της 

δασκάλας της τάξης  Βαμβακοπούλου Μαρίας, από το 133ο Δημ. Σχ. Αθήνας με το 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και συγκεκριμένα τον υποψήφιο διδάκτορα και 

δάσκαλο του 133ου Δ.Σ Θεοδούλου Ιωάννη, με απόσπαση την τρέχουσα χρονιά στην 

Ειδική Ακαδημαϊκή Μονάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αγωγής και 

Επικοινωνίας και της Επιστημονικής Υπεύθυνης Καθηγήτριας Κωνσταντίνας 

Σκαναβή. Υλοποιήθηκε σε ένα τμήμα της Ε΄ τάξης του 133ου Δημοτικού Σχολείου 

της Αθήνας (Ε2), με Ενιαίο Αναμορφωμένο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα (ΕΑΕΠ) κατά 

το σχολικό έτος 2021-2022. Έλαβε χώρα εντός της αίθουσας διδασκαλίας, του 

εργαστηρίου πληροφορικής και της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων. Το δυναμικό της 

τάξης αποτελείται από δεκατρία παιδιά, εκ των οποίων τα οκτώ είναι κορίτσια και τα 

πέντε είναι αγόρια. Το εκπαιδευτικό αυτό περιβαλλοντικό/πολιτιστικό πρόγραμμα 

εντάχτηκε στη διδασκαλία μέσα από μια διαθεματική προσέγγιση, όπως θα δούμε 

παρακάτω, δηλωμένο από τη δασκάλα του τμήματος, στο πλαίσιο των Καινοτόμων 

Σχολικών Δραστηριοτήτων και με Αριθμό Πρωτοκόλλου 31819, ημερομηνία 22-12-

2021, έγκριση από το Υ.ΠΑΙ.Θ, ως πρόγραμμα Περιβαλλοντικών/Πολιτιστικών 

Θεμάτων στο αντίστοιχο γραφείο της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α΄ 

Αθήνας, όπου υπάγεται το σχολείο, με τίτλο: «Κλιματική Αλλαγή και Τέχνη (Trash 

Art). Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση μέσα από την κατασκευή έργων τέχνης από 

“άχρηστα” υλικά». Επίσης, αποτέλεσε το θέμα ενασχόλησης της δεύτερης θεματικής 

ενότητας «Φροντίζω το περιβάλλον» του προγράμματος καλλιέργειας δεξιοτήτων 

(Εργαστήρια Δεξιοτήτων), με τίτλο: «Αναλαμβάνουμε δράση για το κλίμα που 

αλλάζει».
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❖ Κριτήρια επιλογής του θέματος

Οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες (βιομηχανίες, ρύποι αυτοκινήτων, συσσώρευση 

σκουπιδιών κ.ά.) έχουν αυξήσει σημαντικά τις συγκεντρώσεις των αερίων των 

κατώτερων στρωμάτων της ατμόσφαιρας, με αποτέλεσμα την αύξηση της 

απορροφούμενης ακτινοβολίας και την επακόλουθη μεταβολή της θερμοκρασίας. Ο 

έλεγχος της κλιματικής αλλαγής συνιστά σήμερα - περισσότερο από ποτέ - μία από 

τις μεγαλύτερες προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η ανθρωπότητα. Η 

πλανητική θέρμανση και οι άγριες επιπτώσεις της στο φυσικό περιβάλλον δεν 

δικαιολογούν σε καμία περίπτωση τον εφησυχασμό πολιτών και κυβερνήσεων. Το 

θέμα επιλέχθηκε λόγω της επικαιρότητάς του και της επιτακτικής ανάγκης για 

μετριασμό των συνεπειών του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής και γενικότερα 

για την προστασία του ανθρωπογενούς και φυσικού περιβάλλοντος.  Αποτελεί 

θεματική προτεραιότητα που συνδέεται ανάμεσα στα άλλα και με τη διασφάλιση του 

δικαιώματος των νέων γενιών να απολαμβάνουν την Πολιτιστική Κληρονομιά 

αλώβητη από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Μία καινοτόμα προσέγγιση που 

μπορεί να επαναπροσδιορίσει τη σχέση μας με τη φύση και κατ’ επέκταση με το 

πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής αποτελεί η Τέχνη, ως μέσο ανάδειξης της 

κλιματικής ενσυναίσθησης των μαθητών/τριών.

❖ Διάρκεια του εκπαιδευτικού πολιτιστικού προγράμματος

Το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα διήρκησε 8 μήνες.

❖ Διάρκεια του Project

Το Project διήρκησε 22 διδακτικές ώρες.

❖ Ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα 22 ωρών

1η και 2ηώρα: Γίνεται ανάγνωση, αφήγηση και δραματουργία παραμυθιού, που με τον 

συμβολισμό του αναδεικνύεται το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής.
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3η ώρα: Γίνεται εισαγωγή και τίθεται προβληματισμός σχετικά με την αλλαγή του 

κλίματος στον πλανήτη, μέσα από επιλεγμένες ιστοσελίδες, καθώς και ανίχνευση 

πρότερων ιδεών, γνώσεων και αναπαραστάσεων. Παράλληλα, εντοπίζονται πιθανές 

δυσκολίες της σκέψης των παιδιών και ακολουθεί ένας συλλογικός 

προγραμματισμός.

4η και 5η ώρα: Αποτυπώνεται η καταστροφή του περιβάλλοντος και της κλιματικής 

αλλαγής μέσα από την Τέχνη και τα παιδιά ζωγραφίζουν τον δικό τους πίνακα, με 

θέμα την κλιματική αλλαγή.

6η και 7η ώρα: Εξετάζεται ο συσχετισμός των ανθρώπινων δραστηριοτήτων με τις 

καιρικές και κλιματικές συνθήκες, καθώς και οι συνέπειες, και αναδεικνύονται 

κίνητρα για δράση και κινητοποίηση των μαθητών/τριών, που συντάσσουν ένα 

«Κείμενο – Διαμαρτυρία» προς τους ανθρώπους, στο οποίο εκπέμπουν σήμα 

κινδύνου.

8η και 9η ώρα: Γίνεται ανάδειξη του στόχου 13 Δράση για το κλίμα, κινητοποίηση του 

ενδιαφέροντος των παιδιών σε πρακτικές μετριασμού των συνεπειών της κλιματικής 

αλλαγής και συγγραφή παραμυθιού με βάση τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει 

σχετικά με το θέμα.

10η, 11η και 12η ώρα: Συζητείται η ρύπανση του περιβάλλοντος, προωθείται μέσα από 

εικόνες η ανάγκη της συγκομιδής και της ανακύκλωσης των σκουπιδιών και η 

παράλληλη ευαισθητοποίηση των παιδιών για περιβαλλοντικά ζητήματα και 

παρουσιάζονται απόκοσμα έργα τέχνης, με σκοπό να απεικονίσουν την καταστροφή 

της φύσης. Τα παιδιά γίνονται μικροί καλλιτέχνες και δημιουργούν από 

ανακυκλώσιμα και ‘άχρηστα’ υλικά τα δικά τους έργα τέχνης (λουλούδια, 

ανεμόμυλοι, αποκριάτικες μάσκες).

13η, 14η, 15η και 16 ώρα: Προωθείται το μοτίβο «Μείωσε, επαναχρησιμοποίησε, 

ανακύκλωσε» και άλλων συνηθειών υπεύθυνης κατανάλωσης στα παιδιά, τα οποία 

γίνονται μικροί καλλιτέχνες και δημιουργούν από ανακυκλώσιμα και ‘άχρηστα’ 

υλικά τα δικά τους έργα τέχνης (ξύλινες φωλιές πουλιών, πασχαλινές λαμπάδες).

17η ώρα: Οι μαθητές/τριες ευαισθητοποιούνται, διαμορφώνουν νέες στάσεις και 

συμπεριφορές για τα προβλήματα που αφορούν το περιβάλλον, βρίσκουν λύσεις με 
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διασκεδαστικό τρόπο, συγγράφοντας θεατρικούς διαλόγους εμπνευσμένα από την 

τέχνη του θεάτρου σκιών, παρέα με τους ήρωές του.

18η ώρα: Οι μαθητές/τριες φτιάχνουν φιγούρες του θεάτρου σκιών με πρώτη ύλη τα 

‘άχρηστα’ υλικά, στο πλαίσιο προετοιμασίας της θεατρικής τους παράστασης.

19η ώρα: Γίνεται εξοικείωση με την αλλαγή χρήσης των υλικών, τονίζεται η 

σημαντικότητα της ανακύκλωσης και τα παιδιά φτιάχνουν τη δική τους σκηνή 

θεάτρου σκιών από κουτιά δημητριακών και ωθούνται στην εφαρμογή απλών 

πρακτικών στην καθημερινή τους ζωή.

20η και 21η ώρα: Γίνεται η τελική προετοιμασία και πραγματοποίηση μιας απλής και 

μιας ψηφιακής θεατρικής παράστασης «Καραγκιόζη» με θέμα που αφορά την 

ευαισθητοποίηση απέναντι στο περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή, καθώς και η 

τελική της παρουσίαση, αφού βιντεοσκοπηθεί, σε όλο το σχολείο.

22η ώρα: Οι μαθητές/τριες αυτοαξιολογούνται και αξιολογούν το πρόγραμμα

❖ Μέσα υλοποίησης

Δύο Η/Υ με δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο, προτζέκτορας, βιντεοκάμερα, 

διαδικτυακές πηγές, αποθηκευμένες ιστοσελίδες, βίντεο, λογισμικό ppt, λογισμικό e-

shadow, λογισμικό ζωγραφικής Revelation Natural Art, λογισμικό OpenOffice4Kids 

Impress, φύλλα εργασίας, φύλλα αξιολόγησης του εκπαιδευτικού προγράμματος, 

καλάθι με ‘άχρηστα’ υλικά που μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν, καραβόπανο 

κάμποτ, πλαστικά μπουκάλια, πλαστικά ποτήρια,  κοπίδι, ψαλίδια, πηλός, οικολογικά 

πλαστικά χρώματα, πινέλα, πιστολάκι θερμοκόλλας, συρραπτικό, ρευστή κόλλα, 

κουτιά δημητριακών, οικολογικό βερνίκι νερού, παλιά άχρηστα ξύλινα συρτάρια, 

ξύλινες βέργες από σπασμένες καρέκλες και κυλινδρικά κουτιά από κονσέρβες, υλικά 

που χρησιμοποιούνται από τον εκπαιδευτικό (ηλεκτρική σέγα, δράπανο, τριβείο, 

ποτηροτρύπανο, κατσαβίδι, σφυρί, βίδες, καρφιά, καβίλιες, ξυλόκολλα), κεριά, 

μονόχρωμες χάρτινες σακούλες, λαδοπαστέλ, φωτοτυπημένες φιγούρες θιάσου 

Θεάτρου Σκιών, ρευστή κόλλα, χαρτόνια, διπλόκαρφα, ρυζόχαρτο, μολύβια, ξύλα 

προς ανακύκλωση, χαρτόνια, χρώματα λαδοπαστέλ, ξυλομπογιές, cd, σχολικά 
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εγχειρίδια της Ε΄ τάξης: Γλώσσας, Γεωγραφίας, Εικαστικών, Κοινωνικής και 

Πολιτικής Αγωγής, Παραμύθι: «Το πορτραίτο του Λίνου του πελαργού».

1.4. Σκοπός και στόχοι

❖ ΣΚΟΠΟΣ 

Η παγκόσμια κλιματική αλλαγή αποτελεί ζωτικής σημασίας θέμα, του αιώνα που 

διανύουμε, για την ανθρωπότητα και τον πλανήτη μας, με τις συνέπειές της να 

παρατηρούνται όλο και πιο συχνά στον περιβάλλοντα  χώρο του  κάθε ανθρώπου. Η 

ανακύκλωση απορριμμάτων σε πολύτιμα νέα υλικά και η επαναχρησιμοποίηση 

άχρηστων υλικών οδηγούν στην εκπομπή λιγότερου άνθρακα από τη χρήση 

διεργασιών έντασης ενέργειας για την εξαγωγή και τη μετατροπή παρθένων υλικών, 

επιβαρύνοντας  λιγότερο τους φυσικούς πόρους του κόσμου και μειώνοντας τη 

δημιουργία επιπλέον εκπομπών CO2 μέσω της αποτέφρωσης.

Βασικός σκοπός του συγκεκριμένου Project είναι μέσω διαθεματικής προσέγγισης οι 

μαθητές/τριες να ενημερωθούν και να ευαισθητοποιηθούν στο φαινόμενο της 

κλιματικής αλλαγής, να συνειδητοποιήσουν την αναγκαιότητα δράσης και να 

ενεργούν με γνώμονα την προστασία του περιβάλλοντος για μια πιο βιώσιμη πορεία 

στο μέλλον. Παράλληλα, σκοπεύει στην ενθάρρυνση της αλλαγής της νοοτροπίας και 

της συμπεριφοράς, που απαιτείται για τον κόσμο μας, για μια πιο βιώσιμη πορεία στο 

μέλλον. Επίσης, αποτελεί σκοπό, οι μαθητές/τριες να  έρθουν σε δυναμική επαφή με 

την παιδαγωγική, αισθητική, καλλιτεχνική και ψυχαγωγική διάσταση του θέματος, με 

βιωματική προσέγγιση, που να ανταποκρίνεται στο γνωστικό τους επίπεδο, 

κεντρίζοντας συγχρόνως το ενδιαφέρον τους με όπλο/εργαλείο τους την Τέχνη. 

Ειδικότερα μέσω της Trash Art, της τέχνης δηλαδή από ανακυκλώσιμα υλικά, που 

χρησιμοποιεί ‘άχρηστα’ αντικείμενα, μετατρέποντάς τα σε έργα σύγχρονης τέχνης, 

και που σε συνδυασμό με τη φαντασία, αποτελεί μια νέα πρόταση για έναν λιγότερο 

καταναλωτικό τρόπο ζωής.
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❖ ΣΤΟΧΟΙ

1) ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι σύμφωνα με τον εκπαιδευτικό ψυχολόγο Benjamin Bloom 

(1956) μπορούν να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες: οι γνωστικοί που αφορούν στις 

διεργασίες της γνώσης, οι συναισθηματικοί που αφορούν στις στάσεις και οι 

ψυχοκινητικοί που αφορούν στις δεξιότητες. Αναλυτικότερα, στους γνωστικούς 

υπάρχουν τα παρακάτω επίπεδα ξεκινώντας από το χαμηλότερο. Αυτά είναι η γνώση, 

η κατανόηση, η εφαρμογή, η ανάλυση, η σύνθεση και η αξιολόγηση. Στους 

συναισθηματικούς περιλαμβάνονται τα επίπεδα του συναισθήματος, της υποδοχής, 

της ανταπόκρισης, της εκτίμησης, της οργάνωσης και του χαρακτηρισμού. Τέλος 

στους ψυχοκινητικούς περιλαμβάνονται τα επίπεδα της μίμησης, του χειρισμού, της 

ακρίβειας, της δεξιοτεχνίας και της εξοικείωσης. Ο/η κάθε εκπαιδευτικός πρέπει να 

θέτει διδακτικούς στόχους προτού προβεί στη διδασκαλία οποιουδήποτε γνωστικού 

αντικειμένου. Αυτό τον/την βοηθά στο σχεδιασμό και την οργάνωση της διδασκαλίας 

του/της, στην αξιολόγηση και στις επιδόσεις των μαθητών/τριών.

α) Γνωστικοί στόχοι

Οι γνωστικοί στόχοι είναι οι εξής: Οι μαθητές/τριες:

• Να γνωρίσουν το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής (παρουσία, αίτια, 

επιπτώσεις)

• Να κατανοήσουν τους μηχανισμούς του φυσικού περιβάλλοντος και τους 

συσχετισμούς και τις αλληλεπιδράσεις ανάμεσα σε αυτό και τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες

• Να εξηγούν και να διακρίνουν έννοιες, όπως: «ανακύκλωση», 

«επαναχρησιμοποίηση υλικών»

• Να οργανώνουν και να συνθέτουν πληροφορίες μέσα από το διαδίκτυο

• Να επεξεργάζονται δεδομένα πληροφοριών που προκύπτουν από τη χρήση 

οπτικοακουστικών μέσων
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• Να εντοπίσουν τρόπους μετριασμού των συνεπειών του φαινομένου της 

κλιματικής αλλαγής και γενικότερα της προστασίας του ανθρωπογενούς και φυσικού 

περιβάλλοντος

• Να εντοπίσουν και να γνωρίσουν την παρουσία του προβλήματος της 

κλιματικής αλλαγής στην Τέχνη και ειδικότερα στην Trash Art.

β) Συναισθηματικοί στόχοι

Οι συναισθηματικοί στόχοι είναι οι εξής: Οι μαθητές/τριες:

• Να ενθαρρυνθούν στην ανάπτυξη συναισθηματικής σχέσης με το φυσικό και 

ανθρωπογενές περιβάλλοντος.

• Να συμμετέχουν με δημιουργικό τρόπο στη διαδικασία προετοιμασίας μιας 

δράσης συλλογικού χαρακτήρα (συγγραφή παραμυθιού, θεατρικών διαλόγων και 

δραματοποίηση, κ.ά.).

• Να ευαισθητοποιηθούν στη σημασία της προστασίας του φυσικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος.

• Να εκτιμήσουν και να υιοθετήσουν τη συνεργατικότητα, την ομαδικότητα και 

τον σεβασμό προς τους άλλους, αναπτύσσοντας παράλληλα κοινωνικές και ψυχικές 

αρετές μέσα από σχετικές δραστηριότητες.

• Να ενθαρρυνθούν και να υποκινηθούν από την ομάδα τους και οι πιο 

αδύναμοι/ες μαθητές/τριες, ώστε να συμμετέχουν στη διαδικασία μάθησης.

• Να ενθαρρυνθούν στην ανάληψη πρωτοβουλίας και ενεργού συμμετοχής.

• Να εκφράσουν τα συναισθήματά τους μέσα από την πορεία της καλλιτεχνικής 

τους δημιουργίας (ζωγραφική, φιλοτέχνηση κειμένου – διαμαρτυρίας, μάσκες, 

ξύλινες φωλιές, κ. ά.).

• Να υιοθετήσουν νέες στάσεις, αντιλήψεις και συμπεριφορές απέναντι σε 

περιβαλλοντικά θέματα, όπως αυτό της κλιματικής αλλαγής, προσβλέποντας στην 

αειφόρο ανάπτυξη του τόπου τους.

• Να υιοθετήσουν θετικές πρακτικές και να αποδεχτούν την προσωπική ευθύνη 

που έχει ο καθένας, ως ενεργός πολίτης, απέναντι στη διαμόρφωση της 

περιβαλλοντικής πολιτικής του κοινωνικού συνόλου.
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γ) Ψυχοκινητικοί στόχοι

Οι ψυχοκινητικοί στόχοι είναι οι εξής: Οι μαθητές/τριες:

• Να συνεργάζονται μεταξύ τους και να αναπτύσσουν ομαδικό πνεύμα, 

αναγνωρίζοντας τη συμβολή της ομαδικής εργασίας στην παραγωγή έργου

• Να συμμετέχουν σε δημιουργικές δραστηριότητες (ζωγραφική, κατασκευές, 

κ.ά.)

• Να χρησιμοποιούν και να χειρίζονται τις νέες τεχνολογίες, διευρύνοντας τις 

γνώσεις τους με την εύρεση και αξιοποίηση πληροφοριών και εικόνων μέσω 

διαδικτύου 

• Να σχεδιάζουν και να οργανώνουν δράσεις συλλογικού χαρακτήρα 

(συγγραφή παραμυθιού, θεατρικών διαλόγων και δραματοποίηση, κ.ά.)

• Να επιδεικνύουν τις ιδέες τους και να τις επεξηγούν

• Να ενθαρρυνθούν στην ενεργητική συμμετοχή στην αναζήτηση της γνώσης 

2) ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Οι ειδικοί στόχοι εστιάζουν:

• Στην καλλιέργεια του οπτικού εγγραμματισμού των μαθητών/τριών με την εποπτική 

αξιοποίηση του θέματος (προβολές βίντεο, φωτογραφικό υλικό), προσεγγίζοντας το 

μάθημα πολυαισθητηριακά

• Στην προώθηση μηχανισμών και ευαισθητοποίησης, για τον αποτελεσματικό 

σχεδιασμό και τη διαχείριση θεμάτων που αφορούν την κλιματική αλλαγή 

(μετριασμός της κλιματικής αλλαγής, προσαρμογή, μείωση των επιπτώσεων). 

• Στην προσέγγιση ενός θέματος μέσα από ένα νέο σημασιολογικό πλαίσιο με τη 

χρήση ‘άχρηστων’ υλικών, στα οποία αναγνωρίζονται αναδυόμενα έργα τέχνης.

• Στον σεβασμό στον άνθρωπο και στη φύση για μια ποιότητα ζωής γεμάτη όνειρα 

και οικολογικές καλλιτεχνικές εκφράσεις.

• Στην ενθάρρυνση της αλλαγής της νοοτροπίας και της συμπεριφοράς που απαιτείται 

για τον κόσμο μας για μια πιο βιώσιμη πορεία στο μέλλον.
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• Στην ενημέρωση των μαθητών/τριών σχετικά µε τη φιλοσοφία και τους στόχους της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.

2. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

2.1. Περιγραφή του θέματος

Η μεταβολή του παγκόσμιου κλίματος και ιδιαίτερα των μετεωρολογικών συνθηκών, 

αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός. Η κλιματική αλλαγή και οι αρνητικές επιπτώσεις 

της σε περιβαλλοντικό, κοινωνικό, οικονομικό και πολιτισμικό πεδίο, που απειλεί την 

αειφόρο ανάπτυξη, μπορεί να αποτελέσει κατάλληλη αφετηρία σκέψης και 

προβληματισμού για μικρούς και μεγάλους. 

Το σενάριο πραγματεύεται την εισαγωγή των μαθητών/τριών στο πρόβλημα της 

κλιματικής αλλαγής και ιδιαίτερα στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, μέσα από 

την Τέχνη και ειδικότερα στην κατασκευή έργων τέχνης από «άχρηστα» υλικά.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα προσανατολίζεται στην πραγματοποίηση δράσεων, στο 

πλαίσιο εκπαιδευτικών καινοτόμων προγραμμάτων, όπως της υλοποίησης 

Προγράμματος Σχολικών Δραστηριοτήτων (Περιβαλλοντικό – Πολιτιστικό) και των 

Εργαστηρίων Δεξιοτήτων . "Σύμμαχος" σε αυτήν την προσπάθεια αποτελεί η Τέχνη, 

κι εν προκειμένω, η 'Trash Art', ως ένας τρόπος ευαισθητοποίησης , ειδικά, όταν το 

μήνυμά της είναι ελπιδοφόρο και δίνει στους/στις μαθητές/τριες ιδέες για αλλαγή. 

Εξαιτίας του διαθεματικού και διεπιστημονικού του χαρακτήρα διαχέεται σε αρκετά 

γνωστικά αντικείμενα. Χωρίζεται σε είκοσι δύο δραστηριότητες, με την κάθε μία από 

αυτές να αποτελεί ένα μικρότερο υπο-σενάριο με ποικίλες διδακτικές προτάσεις. 

Αξιοποιείται εποπτικό υλικό που περιλαμβάνει οπτικοακουστικό υλικό και 

φωτογραφίες. Μεγάλο μέρος του εκπαιδευτικού αυτού προγράμματος αποτελούν οι 

βιωματικές δράσεις. Η προσέγγιση και ανάδειξη του θέματος γίνεται επίσης και μέσα 

από καταιγισμό ιδεών, συλλογή πληροφοριών από διάφορες πηγές, ανάκληση 

προηγούμενων γνώσεων, χρήση ερωτημάτων, από ομαδικές και συνθετικές εργασίες 

και συζητήσεις, παρουσίαση εργασιών, ζωγραφικής, συγγραφής και εικονογράφησης 

παραμυθιού, μέσω διαθεματικής προσέγγισης, στο πλαίσιο της ανάπτυξης της 

κριτικής και δημιουργικής σκέψης.



14

2.2. Μεθοδολογία

• Πλαίσιο παιδαγωγικών αρχών

Το συγκεκριμένο σχέδιο εργασίας δε στηρίχτηκε σε μια ολοκληρωμένη και ενιαία 

θεωρία μάθησης και διδασκαλίας, αλλά σε ένα πλαίσιο παιδαγωγικών αρχών ως 

συνισταμένη αντιλήψεων που αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια στα πεδία των 

γνωστικών και κοινωνικογνωστικών θεωριών με κύριο άξονα το εποικοδομητικό 

μοντέλο. Το σενάριο βασίζεται στη εποικοδομιστική προσέγγιση της γνώσης και 

συγκεκριμένα στις απόψεις των Piaget, Bruner και Vygotsky και υλοποιείται μέσα 

από διερευνητικές - ανακαλυπτικές δραστηριότητες με έμφαση στη συμμετοχική και 

συνεργατική μάθηση. Έτσι, κεντρίζεται το ενδιαφέρον των παιδιών, εξασφαλίζεται η 

ταχύτερη γνώση και η ανάπτυξη της δημιουργικότητάς τους μέσα από την 

ικανοποίηση μαθησιακών και ψυχαγωγικών στόχων ταυτόχρονα.

• Μέθοδος Project

Το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα υλοποιήθηκε με την εφαρμογή της 

μεθόδου project. Ιδιαίτερη θέση στη μεθοδολογία project δίνεται στην 

παιδοκεντρικότητα, την αυτενέργεια, την εποπτεία, την εργασία κατά ομάδες, τη 

διαθεματικότητα, τη σύνδεση του σχολείου με τη ζωή και την καλλιέργεια 

διαπροσωπικών σχέσεων που αποτελούν τις  βασικές αρχές της διδακτικής της 

σύγχρονης παιδαγωγικής επιστήμης. Επιπλέον, με τη μέθοδο project ενισχύεται η 

πρωτοβουλία των μαθητών/τριών, οι οποίοι/ες δραστηριοποιούνται ομαδικά και η 

αγωγή προσφέρεται μέσα από παραγωγικές δραστηριότητες και βιώματα (Frey, 1991: 

33-45). Στο παρόν project κυρίαρχη θέση κατείχε η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, η 

διαθεματικότητα, και η διαπολιτισμική προσέγγιση, καθώς το πρόβλημα της 

κλιματικής αλλαγής αφορά ολόκληρο τον πλανήτη. Στη διάρκειά του υπήρξε συχνή 

ανατροφοδότηση με διάφορες δραστηριότητες. Σκοπός της ανατροφοδότησης δεν 

είναι να κρίνει ο/η εκπαιδευτικός, αλλά να ενισχύει, να επιβραβεύει και να επαινεί τις 

‘εσωτερικές δυνάμεις’ των μαθητών/τριών του.
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✓ Ομαδοσυνεργατική μέθοδος – Ρόλος εκπαιδευτικού

Η συνεργατική οργάνωση της τάξης, σύμφωνα με την οποία οι μαθητές/τριες 

εργάζονται σε μικρές ομάδες με κοινούς μαθησιακούς στόχους, τους διασφαλίζει τη 

μέγιστη δυνατή ανάπτυξη στο γνωστικό, κοινωνικό, νοητικό και συναισθηματικό 

τομέα. Οι μαθητές/τριες έρχονται σε επαφή και αλληλοστηρίζονται, για να φέρουν εις 

πέρας την συλλογική εργασία που έχουν αναλάβει, σε πλαίσιο αλληλεξάρτησης. 

(Κογκούλης, 2004 · Κακανά, 2008).

Ο ρόλος της εκπαιδευτικού της τάξης σε όλη τη διάρκεια του προγράμματος ήταν 

καθοδηγητικός και διευκολυντικός. Διαμορφώθηκαν δύο ετερογενείς ομάδες από έξι 

μαθητές/τριες η μία και επτά η άλλη, προκειμένου να αποφευχθεί η ετικετοποίηση 

των αδύναμων μαθητών/τριών. Η σύνθεση ανομοιογενών ομάδων μεγιστοποιεί τα 

μαθησιακά αποτελέσματα, τόσο στον τομέα της ακαδημαϊκής ανάπτυξη όσο και 

στους τομείς της κοινωνικοποίησης και της συναισθηματικής ανάπτυξης των 

μαθητών (Κουτσελίνη & Θεοφιλίδης, 1998: 100). Παράλληλα, για τον αριθμό των 

μαθητών/τριών των ομάδων ελήφθησαν υπόψη οι δυσκολίες της ομαδικής εργασίας, 

το πλήθος των μαθητών/τριών της τάξης και τα διαθέσιμα μέσα. Ο αριθμός των 

μελών της ομάδας επηρεάζει την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ των μελών. 

Θεωρείται γόνιμο οι ομάδες να είναι πολυπληθείς, για να επιτυγχάνεται η 

παραγωγική παράθεση διαφορετικών ιδεών ανάμεσα στα μέλη της, χωρίς όμως να 

αποτελεί εμπόδιο στη συμμετοχή όλων των μαθητών/τριών (Κανάκης, 2001). Επίσης, 

η δασκάλας της τάξης έλαβε υπόψη το αναγκαίο διδακτικό υλικό, οργανώθηκε το 

διδακτικό αντικείμενο σε επίπεδο ομάδας, καθορίστηκε ο χρόνος διεξαγωγής των 

δραστηριοτήτων, ανέλαβε την καθοδήγηση και ανατροφοδότηση των ομάδων, 

ρύθμισε τη διαδικασία της παρουσίασης του έργου της κάθε ομάδας και προέβη στην 

ομαδική αξιολόγηση εφαρμόζοντας κάποια αντικειμενικά κριτήρια. Κατά την 

ομαδοσυνεργατική διδασκαλία στη διάρκεια του project έγινε οργάνωση του φυσικού 

χώρου με την τοποθέτηση των θρανίων με τέτοιο τρόπο, ώστε οι ομάδες να 

λειτουργούν αποτελεσματικά. 

Κατά τη διάρκεια του εκπαιδευτικού προγράμματος η δασκάλα της τάξης κρατούσε 

ένα ημερολόγιο, το οποίο περιλάμβανε τις ημερομηνίες έναρξης και ολοκλήρωσης 

των εργασιών, πληροφορίες σχετικά με διαδικτυακές επισκέψεις σε ιστοσελίδες που 
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συσχετίζονταν με το εξεταζόμενο θέμα, συναισθήματα των μαθητών/τριών, κρίσεις 

που αφορούσαν τη συνεργασία των παιδιών μεταξύ τους και αξιοσημείωτες 

αντιδράσεις τους (τι τα δυσκόλεψε, τι τα ενθουσίασε, τι γνώριζαν και τι έμαθαν, κ.ά.). 

Σε φάκελο τοποθετήθηκαν τα παραστατικά των ατομικών και ομαδικών εργασιών. 

Στόχος δεν ήταν η σύγκριση των μαθητώνς/τριών μεταξύ τους, αλλά η παρατήρηση 

της μαθησιακής τους βελτίωσης και το άνοιγμά τους στην αυτενέργεια και τη 

δημιουργικότητα.

✓ Διαθεματική προσέγγιση - Πεδία σύνδεσης με τα Δ.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ.

Η διδασκαλία άπτεται του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών, γιατί είναι 

μαθητοκεντρική, ομαδοσυνεργατική και προσεγγίζει το θέμα που πραγματεύεται, 

διαθεματικά.Με την επιλογή του συγκεκριμένου θέματος και του τρόπου διδασκαλίας 

του, ευνοείται η δυνατότητα διαθεματικής προσέγγισης μέσα από την εμπλοκή 

διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων και πρακτικών, όπως η Γλώσσα, η 

Γεωγραφία, τα Εικαστικά, η χρήση των ΤΠΕ, η Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή. 

Ειδικότερα: Το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό σενάριο είναι συμβατό με το Αναλυτικό 

Πρόγραμμα Σπουδών της Νεοελληνικής Γλώσσας (ΥΠΕΠΘ/Π.Ι., ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ 

Ελληνικής Γλώσσας για το Δημοτικό 2003) – βιβλίο Γλώσσας, αφού οι στόχοι του 

αποτελούν στόχους του Αναλυτικού Προγράμματος. Αφορά συγκεκριμένα στην 

παραγωγή γραπτού λόγου μετά την αξιοποίηση πληροφοριών του διαδικτύου, μέσα 

από τη μέθοδο της ομαδικής έρευνας και συνεργασίας. Αποφεύγονται μέθοδοι 

διδασκαλίας γνωσιοκεντρικού χαρακτήρα και οι μαθητές/τριες εργάζονται σε ομάδες 

και με δραστηριότητες που αξιοποιούν τεχνολογικά εργαλεία των ΤΠΕ. 

Η διδασκαλία είναι συμβατή με το Διαθεματικό Πλαίσιο Προγραμμάτων, γιατί 

συνδέεται διαθεματικά με τη Γλώσσα: Βιβλίο μαθητή Α΄ τεύχος, Ενότητα 1, «Ο 

φίλος μας το περιβάλλον» και συγκεκριμένα στο μάθημα « Η φίλη μας η θάλασσα» 

στη σελ. 12-15, όπου γίνεται αναφορά στη μεγάλη οικολογική καταστροφή στις ακτές 

της Β. Ισπανίας που προκάλεσε η διαρροή πετρελαίου από ένα δεξαμενόπλοιο. 

Ακόμη στην Ενότητα 13, του γ΄ τεύχους, «Κατασκευές», και συγκεκριμένα στο 

μάθημα «Κατασκευές των ανθρώπων» στην άσκηση 5 στη σελίδα 17.  Επίσης, στο 

Τετράδιο Εργασιών Γλώσσας β΄ τεύχους, στην ίδια ενότητα, ασκ. 7 σελ. 32. Για να 
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κινητοποιηθούν οι μαθητές/τριες στην διδασκαλία της Γλώσσας και κατ’ επέκταση 

για την επίτευξη των στόχων του συγκεκριμένου προγράμματος, έχει υποστηριχτεί, 

πως ένας επιτυχημένος τρόπος μη τυποποιημένος, είναι η αξιοποίηση της τέχνης και 

συγκεκριμένα, η ζωγραφική.1 Ο/η μαθητής/τρια για να παράξει γραπτό λόγο θα 

πρέπει να του/της δοθούν ερεθίσματα τα οποία μπορεί να είναι οπτικά, κάτι που 

επιτυγχάνεται με την προβολή βίντεο και φωτογραφιών, στο συγκεκριμένο Project. 

Σύμφωνα με το Δ.Ε.Π.Π.Σ. και τα Α.Π.Σ ως γενικός σκοπός των Εικαστικών, είναι οι 

μαθητές/τριες να καλλιεργήσουν τη δημιουργικότητά τους με τη χρησιμοποίηση 

υλικών, τεχνικών και τρόπων για τη δημιουργία έργων, να εκφράζουν τα 

συναισθήματά τους και να επιδεικνύουν τις ικανότητές τους σε ατομικές και σε 

ομαδικές καλλιτεχνικές εργασίες2  (βιβλίο μαθητή, Ενότητα «Ο κόσμος μας») στο 

μάθημα «Το περιβάλλον κι εμείς» και «Το περιβάλλον στα όνειρά μας»,  σελ. 42, 43, 

καθώς και στην ενότητα «Χαρτιά – χαρτόνια – ξύλα» μάθημα «Παιχνίδια με 

χαρτόκουτα», σελ.20 και «Κατασκευές με ξύλα» σελ. 21. Επίσης, έχει επεκτάσεις και 

στο μάθημα της Γεωγραφίας, καθώς στο κεφ. 18 «Καιρός, κλίμα και ανθρώπινες 

δραστηριότητες» στις σελίδες 63-65 εξετάζεται  ο συσχετισμός των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων με τις καιρικές και κλιματικές συνθήκες και αξιοποιούνται οι 

έννοιες της αλληλεξάρτησης και του συστήματος. Επίσης, το «Αν θέλεις, διάβασε κι 

αυτό…» στη σ. 65, προσφέρει επιπλέον πληροφορίες και προβληματισμό σχετικά με 

την κλιματική αλλαγή. Ακόμη, γίνεται σύνδεση με το μάθημα της Κοινωνικής και 

Πολιτικής Αγωγής στην ενότητα Α΄ «Είμαστε όλοι πολίτες» και συγκεκριμένα στο 

μάθημα «Είναι και δική μου δουλειά», όπου γίνεται αναφορά σε διεθνείς 

οργανισμούς που επεκτείνουν τη δράση τους, με σκοπό την προστασία του 

περιβάλλοντος, όπως ο ΟΗΕ, όπως επίσης και αναφορά στα αίτια και στις επιπτώσεις 

της αλλαγής του κλίματος, σε συνδυασμό με  τη φράση του βιβλίου «η αλλαγή του 

κλίματος εξαρτάται και από μένα. Είναι στο χέρι μου να τη σταματήσω». Τέλος, με 

την αξιοποίηση των ΤΠΕ σε άτυπες μορφές σχολικού εγγραμματισμού, όπως η 

αξιοποίηση πληροφοριών, η λειτουργία τους ως οπτικοακουστικό υλικό, προσφέρεται 

ένα πιο χαλαρό θεσμικό πλαίσιο που επιτρέπει την ενεργή και δημιουργική 

1http://www.epimorfosi.edu.gr/images/stories/ebook-
epimorfotes/pe70/4.%20TOMOS%20B%20PE70.pdf  σ.11(τελευταία πρόσβαση 23.04.2022).
2https://sites.google.com/site/ekpaideuse2o11/analytika-programmata-spoudon-depp-s-ap-s(τελευταία 
πρόσβαση 23.04.2022).

http://www.epimorfosi.edu.gr/images/stories/ebook-epimorfotes/pe70/4.%20TOMOS%20B%20PE70.pdf
http://www.epimorfosi.edu.gr/images/stories/ebook-epimorfotes/pe70/4.%20TOMOS%20B%20PE70.pdf
https://sites.google.com/site/ekpaideuse2o11/analytika-programmata-spoudon-depp-s-ap-s
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συμμετοχή των μαθητών/τριών σε ένα αυθεντικό επικοινωνιακό και συνεργατικό 

περιβάλλον.

✓ Συνεργασίες

α) Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και Μονάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

Αγωγής και Επικοινωνίας, του Τμήματος Δημόσιας & Κοινοτικής Υγείας της Σχολής 

Δημόσιας Υγείας, υπό την εποπτεία της υπεύθυνης Καθηγήτριας  κυρίας 

Κωνσταντίνας Σκαναβή,

β) Καθηγητής Πληροφορικής ΤΠΕ: Νίκος Ζωητός.

γ) Καλλιτέχνες, μουσικοί, τραγουδιστές και στιχουργοί: Πάνος Γαληνός και Θανάσης 

Καλλονιάτης.

δ) Ηθοποιός / Θεατρολόγος: Κωνσταντίνα Κατίνου. 

ε) Εικαστικός: Γιούλα Κουτσουμπού -“Humade crafts workshop”.

✓ Αξιολόγηση

Ένας από τους στόχους που τέθηκαν ήταν η αξιολόγηση του συνολικού 

προγράμματος από τους/τις ίδιους/ες τους/τις συμμετέχοντες/ουσες και από τη 

δασκάλα. Εφαρμόστηκε αρχικά διαγνωστική, κατόπιν διαμορφωτική και σε τακτά 

χρονικά διαστήματα, έστω και με τη μορφή εποπτείας αξιολόγηση, καθώς και  

τελική. Επίσης, πραγματοποιήθηκε και στο τέλος γραπτά, μέσω ερωτηματολογίων 

που διατηρούσαν την ανωνυμία των μαθητών/τριών.
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2.3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ-ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ 

Παιχνίδια γνωριμίας

Με τα παιχνίδια γνωριμίας τα παιδιά ενδυναμώνονται ψυχικά και ενεργοποιούνται, 

ώστε να ενημερωθούν, να ευαισθητοποιηθούν και να ακολουθήσουν πολυσύνθετες 

διαδικασίες μάθησης.

1. Κύκλος - Κίνηση

Τα παιδιά σχηματίζουν καθιστά έναν κύκλο. Κάθε παιδί πετά ένα μπαλάκι σε ένα 

άλλο παιδί και εκείνο λέει το όνομά του. Σε επόμενο γύρο το κάθε παιδί λέει το 

όνομα του διπλανού του με τον ίδιο τρόπο.

2. Ασκήσεις εξοικείωσης

Τα παιδιά φαντάζονται πως βρίσκονται μέσα σε μια τσιχλόφουσκα και αρχίζουν να 

τεντώνουν το σώμα τους, προσπαθώντας να βγουν έξω από αυτήν. Με αυτόν τον 

τρόπο δίνουν ένταση στο σώμα τους και εξοικειώνονται μεταξύ τους.

3. Άσκηση δύναμης της φωνής

Τα παιδιά, ανάλογα με το άνοιγμα των χεριών της εμψυχώτριας, δυναμώνουν ή 

χαμηλώνουν την ένταση της φωνής τους, μέσα από την ανάγνωση κειμένων. 

Επαναλαμβάνεται το ίδιο, τραγουδώντας ένα γνωστό τους τραγούδι. Εν προκειμένω, 

τα παιδιά τραγουδούν το γνωστό σε αυτά τραγούδι του Καραγκιόζη. 

https://www.youtube.com/watch?v=LYjKrCsjV4U  (Δες Παράρτημα)

https://www.youtube.com/watch?v=LYjKrCsjV4U
https://www.youtube.com/watch?v=LYjKrCsjV4U
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1η και 2η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες μέσω του συμβολισμού του παραμυθιού να 

ενεργοποιήσουν το μυαλό και την κίνηση του σώματός τους, στο πλαίσιο μιας 

πρώτης επαφής με το θέμα μας, με ήρωα έναν πελαργό.

Ειδικότερα: 

✓ Να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους μέσω της τέχνης της εικόνας, και 

της αφήγησης

✓ Να διασκεδάσουν 

✓ Να αναπτύξουν τη φαντασία και την ελευθερία της έκφρασης.

✓ Να καλλιεργηθεί η συναισθηματική νοημοσύνης τους

✓ Να αναπτύξουν την παρατηρητικότητα, την αντίληψη και την κριτική 

ικανότητα.

✓ Να καλλιεργήσουν το ενδιαφέρον για την καλλιτεχνική δημιουργία και να 

πειραματιστούν μέσα από τη γνωριμία μεθόδου διαχείρισης ‘άχρηστων’ 

υλικών

➢ Μέσα υλοποίησης

Εκπαιδευτικό υλικό: Η/Υ, προτζέκτορας, λογισμικό ppt, παραμύθι «Το πορτραίτο του 

Λίνου του πελαργού» και φωτοτυπίες Α3 του παραμυθιού, ‘άχρηστα’ 

επαναχρησιμοποιούμενα υλικά.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 1ης και 2ης διδακτικής ώρας γίνεται στην 

αίθουσα διδασκαλίας

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η εκκίνηση της συγκεκριμένης διδακτικής ώρας γίνεται από τη δασκάλα με την 

καθιερωμένη έναρξη των λαϊκών παραμυθιών: Κόκκινη κλωστή κλωσμένη στην ανέμη 

τυλιγμένη, δώσ’ της κλώτσο να γυρίσει, παραμύθι ν’ αρχινίσει. Αρχή του παραμυθιού 
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καλημέρα σας! Αμέσως οι μαθητές/τριες συμπεραίνουν πως θα ασχοληθούν με το 

παραμύθι.

➢ Δραστηριότητες

Αφήγηση παραμυθιού

Η δασκάλα ξεκινά την αφήγηση του παραμυθιού «Το πορτραίτο του Λίνου του 

πελαργού», παρουσιάζοντάς το παράλληλα στον προτζέκτορα της τάξης, με τη χρήση 

του λογισμικού ppt. (Δες Παράρτημα) Ο Μερακλής (1980) θεωρεί το παραμύθι ως 

βασικό εκφραστικό μέσο της ανθρώπινης κοινωνίας που υπερβαίνει τα εθνικά όρια 

και αποτελεί για ποικίλους λόγους την πιο ενδιαφέρουσα πρόταση εισαγωγής του 

στην εκπαίδευση. Η αφήγηση του παραμυθιού παίζει σπουδαίο ρόλο στην 

κοινωνικοποίηση, την ψυχοπνευματική ωρίμανση, τον εμπλουτισμό του λεξιλογίου 

και την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης, της φαντασίας και της πολιτισμικής 

εγγραμματοσύνης (Γκόβαρης, 2013). Επιπλέον, αποτελεί πηγή γνώσεων και μέσο 

διατήρησης της πολιτισμικής κληρονομιάς ενός λαού (Bausinger, 2009).

Το συγκεκριμένο παραμύθι αναφέρεται σε μια παιδική ζωγραφιά που ξεχώρισε μέσα 

σε μια έκθεση και χάθηκε κατά λάθος. Μια παιδική ζωγραφιά έγινε η αφορμή για να 

χαθεί ο «Λίνος ο πελαργός» και να σχολιαστεί με  έμμεσο τρόπο το φαινόμενο της 

κλιματικής αλλαγής.

Ανάγνωση παραμυθιού – Δραματουργία

Προσκαλείται η συγγραφέας του παραμυθιού «Το πορτραίτο του Λίνου του 

πελαργού», η οποία αναλαμβάνει τον ρόλο της εμψυχώτριας. Τα παιδιά κάθονται 

κάτω και με την παραίνεσή της ξεκινούν την ανάγνωση, (το κάθε παιδί μια ξεχωριστή 

σελίδα). Κατόπιν περνούν στη δραματουργία. Στην αρχή όλα τα παιδιά κάνουν τον 

πελαργό που γεννιέται και στην συνέχεια κάθε παιδί (μόνο του) διαλέγει το κομμάτι 

που του αρέσει και κάνει αναπαράσταση. Τα υπόλοιπα παιδιά καλούνται να 

αναγνωρίσουν ποιο κομμάτι από το παραμύθι έχει επιλέξει με την αναπαράστασή του 
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το κάθε παιδί. Η ίδια άσκηση επαναλαμβάνεται σε δυάδες στο πλαίσιο ομαδικού και 

δημιουργικού πνεύματος. (Δες Παράρτημα)

Εικαστική παρέμβαση – Εμπλουτισμός με επαναχρησιμοποιούμενα υλικά

Η συγγραφέας-εμψυχώτρια ζητά από τα παιδιά, πάνω σε ασπρόμαυρες φωτοτυπίες 

Α3 του παραμυθιού, να βάλουν το δικό τους χρώμα και να δώσουν τη δική τους 

εικόνα στην κάθε σελίδα. Ύστερα, η δασκάλα παρακινεί τα παιδιά να 

εμπλουτίσουν/διακοσμήσουν την κάθε σελίδα του παραμυθιού, με άχρηστα υλικά 

που υπάρχουν στο «καλάθι της επαναχρησιμοποίησης» στη γωνιά της αίθουσας.3

Σχολιάζεται στην ολομέλεια η πρωτοτυπία της κάθε σύνθεσης. (Δες Παράρτημα)

3η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Να εισαχθούν οι μαθητές/τριες στο φαινόμενο της κλιματικής 

αλλαγής και να προβληματιστούν και να κινητοποιήσουν το ενδιαφέρον τους 

γι’ αυτό το θέμα 

Ειδικότερα:

✓ Να εκφράσουν τις απόψεις, τις ιδέες και τις εμπειρίες τους σχετικά με το θέμα 

και να προβληματιστούν

✓ Να κινητοποιηθεί το ενδιαφέρον τους και να προγραμματίσουν την υλοποίηση 

διαφόρων δραστηριοτήτων

✓ Να αναδείξουν πιθανές δυσκολίες της σκέψης τους

✓ Nα εξοικειωθούν με τη διαδικασία έρευνας και άντλησης πληροφοριών, 

καθώς και με τον τρόπο αξιοποίησης αυτών

✓ Να εισαχθούν σε έννοιες που κρύβονται σε φράσεις όπως: «ασυνήθιστα 

καιρικά φαινόμενα», «αλλαγή του κλίματος»

3Πρόκειται για ένα καλάθι, το οποίο τα παιδιά γεμίζουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς με 
άχρηστα υλικά που έχουν φέρει από το σπίτι τους, όπως κουμπιά, κορδέλες, πλαστικά μπουκάλια, 
χαλασμένα μπιζού, τρέσες, μικρές ξύλινες άχρηστες κατασκευές, παλιά κομμάτια από ύφασμα, κουτιά 
δημητριακών, καλαμάκια, ξυλάκια, χάρτινες σακούλες, καπάκια κ.ά..
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➢ Μέσα υλοποίησης

Εκπαιδευτικό υλικό: 2 Η/Υ με δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο, όπου θα γίνει 

ανίχνευση πληροφοριών, αποθηκευμένες ιστοσελίδες, παραμύθι «Το πορτραίτο του 

Λίνου του πελαργού».

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 3ης διδακτικής ώρας γίνεται στην αίθουσα 

διδασκαλίας και στην αίθουσα Η/Υ. 

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση γίνεται με την ανάγνωση του παραμυθιού «Το πορτραίτο του Λίνου του 

πελαργού» που πραγματοποιήθηκε σε προηγούμενη δραστηριότητα. Τα παιδιά 

καλούνται να θυμηθούν την υπόθεση του παραμυθιού. Έτσι, προκύπτει η ιδέα για την 

αξιοποίησή του στην εισαγωγή προβληματισμού για το υπό μελέτη θέμα.

➢ Δραστηριότητες

Το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής – Εισαγωγή

Μετά την ανάγνωση του παραμυθιού, η δασκάλα παρακινεί τα παιδιά να βρουν 

στοιχεία του, που τα εντυπωσιάζουν. Ύστερα απαντούν σε ερωτήσεις όπως: Γιατί 

μπορεί να επιλέχτηκε ένας πελαργός ως ήρωας; Τι μπορεί να του συνέβη; Ποιος μπορεί 

να είναι υπεύθυνος για την εξαφάνισή του; Μήπως έχασε τον δρόμο του; Ποιο μπορεί 

να είναι το νόημα του παραμυθιού; Ποιο φαινόμενο πιστεύετε πως παρουσιάζεται; 

Ποιο τέλος θα δίνατε εσείς στο παραμύθι; Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά εισάγονται 

στην έννοια της κλιματικής αλλαγής.

Επεξεργασία πληροφοριών στο διαδίκτυο– Προβληματισμός

Τα παιδιά μεταφέρονται στην αίθουσα Η/Υ και χωρίζονται σε δύο ομάδες. Η κάθε 

ομάδα καλείται να ανοίξει προεπιλεγμένες από την εκπαιδευτικό ιστοσελίδες,  που 

είναι αποθηκευμένες στην επιφάνεια εργασίας και αφορούν κείμενα δημοσιευμένων 
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άρθρων που αναφέρονται στην αύξηση της θερμοκρασίας στην Ελλάδα και σε 

διάφορες ηπείρους του πλανήτη. Η πρώτη ομάδα επεξεργάζεται την ιστοσελίδα

https://www.kathimerini.gr/life/environment/850216/o-pio-thermos-ianoyarios-edo-kai-135-chronia/ και η δεύτερη 

ομάδα την ιστοσελίδα 
https://www.ethnos.gr/greece/article/141172/opiozestosdekembriostonteleytaion160etonkatagrafhkesthnathhna

Ακολουθεί συζήτηση κατά την οποία καλούνται οι μαθητές/τριες να καταθέσουν τις 

σκέψεις τους για τις αλλαγές του καιρού και της θερμοκρασίας και να απαντήσουν σε 

ερωτήσεις όπως: Έχετε ακούσει για την κλιματική αλλαγή; Αν ναι, πού; Στην 

τηλεόραση, στο σχολείο; Τι σας έρχεται στο νου όταν ακούτε για την κλιματική αλλαγή; 

Έχετε παρατηρήσει γύρω σας ασυνήθιστα καιρικά φαινόμενα ή έχετε ακούσει κάτι 

σχετικά για αυτά; Ο ρόλος της εκπαιδευτικού είναι αυτός του καθοδηγητή, εμψυχωτή 

και του διαμεσολαβητή, καθώς παροτρύνει τα παιδιά να δώσουν έμφαση στις 

αλλαγές που παρατηρούνται στο κλίμα τα τελευταία χρόνια. Αυτή η αναζήτηση από 

όλες τις ομάδες αποτελεί ένα ερέθισμα, ώστε οι μαθητές/τριες να προβληματιστούν 

και να κινητοποιήσουν το ενδιαφέρον τους γι’ αυτό το θέμα αλλά και να εντοπιστούν 

πρότερες γνώσεις τους και πιθανές δυσκολίες.

Ιδεοθύελλα (brainstorming)

Ακολουθεί ένας συλλογικός προγραμματισμός στην αίθουσα, όπου οι μαθητές/τριες 

καταγράφουν τις προτάσεις τους για θέματα που θέλουν να ερευνήσουν, μέσα από 

την τεχνική της «ιδεοθύελλας» (brainstorming). Δίνεται ένας ημιδομημένος 

εννοιολογικός χάρτης, που στο κέντρο του γράφει «Κλιματική αλλαγή». Τα 

αποτελέσματα γράφονται στον πίνακα, αναδεικνύοντας τις κεντρικές θεματικές 

ενότητες, στις οποίες θα δραστηριοποιηθούν οι μαθητές/τριες ανά ομάδες εργασίας. 

Το αραχνόγραμμα που παρουσιάζει τις ιδέες που προτείνουν τα παιδιά στην τάξη για 

την κλιματική αλλαγή διαμορφώνεται ως εξής: «Τρόπος που παρουσιάζεται το 

φαινόμενο, αιτίες, συνέπειες-κίνδυνοι κλιματικής αλλαγής, μέτρα για τον μετριασμό 

του φαινομένου».

https://www.kathimerini.gr/life/environment/850216/o-pio-thermos-ianoyarios-edo-kai-135-chronia/
https://www.ethnos.gr/greece/article/141172/opiozestosdekembriostonteleytaion160etonkatagrafhkesthnathhna
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4ηκαι 5η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες να διακρίνουν την αποτύπωση της 

καταστροφής του περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής μέσα από την 

Τέχνη.

Ειδικότερα:

✓ Να ευαισθητοποιηθούν απέναντι στον κίνδυνο που διατρέχει ο πλανήτης με 

τη ρύπανση που υφίσταται.

✓ Να αντιληφθούν τη συμβολική αξία της Τέχνης στην προβολή της απειλής της 

κλιματικής αλλαγής.

✓ Να εκφράσουν τα συναισθήματά της μέσα από την πορεία της καλλιτεχνικής 

της δημιουργίας.

✓ Να αναπτύξουν ομαδικό πνεύμα συνεργαζόμενοι/ες μεταξύ της και να 

αναγνωρίσουν τη συμβολή της ομαδικής εργασίας στην παραγωγή έργου.

✓ Να αναπτύξουν την εικαστική της έκφραση και παράλληλα της αντιληπτικές 

ικανότητες μάθησης.

➢ Μέσα υλοποίησης

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: Η/Υ, προτζέκτορας, καραβόπανο κάμποτ, μολύβια, 

οικολογικά πλαστικά χρώματα, πινέλα, πλαστικά ποτήρια. 

Β) Βιβλιογραφία: Εικαστικά Ε΄ & ΣΤ΄ Δημοτικού. (2021). ΙΤΥΕ Διόφαντος.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 4ης και 5ης διδακτικής ώρας γίνεται στην 

αίθουσα διδασκαλίας και στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων.

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση δίνεται από της εικόνες 1 και 2 του βιβλίου των Εικαστικών Ε΄ και ΣΤ΄ 

Δημ. και συγκεκριμένα από την Ενότητα «Περιβάλλον», μάθημα: «Το περιβάλλον κι 
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εμείς», σελ. 42. Στην πρώτη εικόνα αποτυπώνεται η ρύπανση του περιβάλλοντος με 

τη συσσώρευση των σκουπιδιών σε μια παραλία και στη δεύτερη εικόνα, με τίτλο 

«Στιγμές που σημάδεψαν τον κόσμο», αποτυπώνεται στιγμιότυπο από το κάψιμο της 

πόλης Καμπούλ.

➢ Δραστηριότητες

Η καταστροφή του περιβάλλοντος μέσα από εικόνες

Τα παιδιά περιγράφουν της εικόνες του βιβλίου των Εικαστικών, που αποτυπώνουν 

τη συσσώρευση σκουπιδιών, και γενικότερα ρύπων, στο περιβάλλον. Ζητείται να 

επισημάνουν τα συναισθήματα που της γεννούν, καθώς της να αναλογιστούν της 

συνέπειες που μπορούν να προκαλέσουν στη ζωή του ανθρώπου τα εικονιζόμενα 

στοιχεία.

Τέχνη- Κλιματική αλλαγή

Γίνεται προβολή της επιλεγμένης από την εκπαιδευτικό ιστοσελίδας 

https://www.naftemporiki.gr/story/1539584/peiragmenoi-diasimoi-pinakes-proeidopoioun-gia-tin-klimatiki-allagi στην 

οποία παρουσιάζονται «πειραγμένοι» διάσημοι πίνακες που προειδοποιούν για την 

κλιματική αλλαγή σε μια συνεργασία της περιβαλλοντικής οργάνωσης WWF και του 

Μουσείο του Πράδο, στο πλαίσιο της Συνόδου του ΟΗΕ για το κλίμα, προκειμένου οι 

άνθρωποι να ευαισθητοποιηθούν για της κινδύνους που διατρέχει, πλέον, ο πλανήτης.  

Για να το πετύχουν, επέλεξαν τέσσερα διάσημα έργα τέχνης από τη συλλογή του 

Μουσείου, στα οποία «παρενέβησαν», ώστε να τονίσουν της περιβαλλοντικές 

συνέπειες από τα διάφορα έντονα φαινόμενα που συνεπάγεται η κλιματική αλλαγή. 

Μέσα από της πίνακες υπερτονίζεται το πρόβλημα της συνεχούς αύξησης στην 

στάθμη της θάλασσας, αντικατοπτρίζεται το κοινωνικό δράμα των ανθρώπων που 

αναγκάζονται να εγκαταλείψουν της πατρίδες της λόγω του κλίματος, απεικονίζεται η 

επίδραση που έχει η έντονη ξηρασία σε ποτάμια και καλλιέργειες και αναδεικνύεται 

με τραγικό τρόπο η εξαφάνιση των ειδών. Τίθενται ερωτήματα στην ολομέλεια, της: 

Με ποιον τρόπο συνδέεται η τέχνη με την κλιματική αλλαγή; Πώς η  ζωγραφική 

https://www.naftemporiki.gr/story/1539584/peiragmenoi-diasimoi-pinakes-proeidopoioun-gia-tin-klimatiki-allagi
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συμμετέχει στην ευαισθητοποίηση των πολιτών για την κλιματική αλλαγή μέσα από 

κάθε πίνακα χωριστά; Τι συναισθήματα της προκαλεί ο κάθε πίνακας; Τι της κάνει 

ιδιαίτερη εντύπωση; Ποιον τίτλο θα βάζατε σε κάθε πίνακα; Οι πίνακες αυτοί έχουν 

κάποιο κοινό στοιχείο; Αν ναι, ποιο είναι αυτό; Μήπως επιδιώκουν να περάσουν 

κάποιο μήνυμα; Τα παιδιά απαντούν της ερωτήσεις και παρουσιάζονται τα 

συμπεράσματα στην ολομέλεια.

Οι μικροί καλλιτέχνες δημιουργούν – Η γη εκπέμπει S.O.S

Τα παιδιά παρακινούνται να ζωγραφίσουν τον δικό της πίνακα, με θέμα την 

κλιματική αλλαγή, απελευθερώνοντας τη φαντασία και τη δημιουργικότητά της και 

καθοδηγούμενα από τον καλεσμένο εμψυχωτή δάσκαλο. Κατόπιν μεταφέρονται στην 

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων και χωρίζονται σε δύο ομάδες. Σ’ ένα πανί 

(καραβόπανο κάμποτ) που έχει φέρει ο εμψυχωτής δάσκαλος,  διαστάσεων 2,00 m  χ 

1,45 cm, ζωγραφίζουν τη γη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης S.O.S, εκφράζοντας 

τον προβληματισμό τους για το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής, κατόπιν των 

προηγούμενων ερεθισμάτων που δέχτηκαν, μέσα από την εξερεύνηση σχετικών με το 

θέμα ιστοσελίδων. Ύστερα χρωματίζουν με οικολογικά πλαστικά χρώματα. Η μία 

ομάδα χρωματίζει τη μισή γη, χρησιμοποιώντας φωτεινά χρώματα και αποχρώσεις, 

τονίζοντας την υγιή κατάστασή της, που συμβολίζει τη φιλική συμπεριφορά του 

ανθρώπου της το περιβάλλον, ενώ η άλλη ομάδα χρησιμοποιεί σκούρα και μουντά 

χρώματα, που συμβολίζουν την καταστροφή του περιβάλλοντος, λόγω των ρύπων της 

ατμόσφαιρας, της συσσώρευσης σκουπιδιών σε στεριά και θάλασσα, την καταστροφή 

των δασών και γενικότερα των εχθρικών δραστηριοτήτων του ανθρώπου της αυτό. 

Τα παιδιά αξιολογούν το έργο τους, δηλαδή σχολιάζουν τον τρόπο απόδοσης του 

θέματος. Το έργο τοποθετείται στον τοίχο της αίθουσας διδασκαλίας.

(Δες Παράρτημα)
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6η και 7η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός - Στόχοι: Να εξεταστεί από τα παιδιά ο συσχετισμός των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων με τις καιρικές και κλιματικές συνθήκες, καθώς και οι 

συνέπειες και να αναδειχτούν κίνητρα για δράση και κινητοποίησή τους.

Ειδικότερα:

✓ Να γνωρίσουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

✓ Να εντοπίσουν τον συσχετισμό των ανθρώπινων δραστηριοτήτων με τις 

καιρικές και κλιματικές συνθήκες.

✓ Να κατανοήσουν τη σχέση αλληλεπίδρασης του ανθρώπου και των ενεργειών 

του, αναφορικά με το περιβάλλον και τα σύγχρονα προβλήματα.

✓ Να ευαισθητοποιηθούν για την ύπαρξη κοινών παγκόσμιων προβλημάτων και 

να συνειδητοποιήσουν ότι οι επιπτώσεις, τους αφορούν όλους.

✓ Να κατανοήσουν τις αιτίες και τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής.

✓ Να ευαισθητοποιηθούν σε θέματα οικολογικής συνείδησης.

✓ Να εμπλέκονται σε καταστάσεις προβληματισμού και να ευαισθητοποιούν τον 

κοινωνικό τους περίγυρο απέναντι στο περιβάλλον, ωθώντας τον στην 

υιοθέτηση στάσεων, αντιλήψεων και συμπεριφορών σωστής διαχείρισης των 

απορριμμάτων.

✓ Να φανταστούν ένα διαφορετικό τρόπο επαναχρησιμοποίησης των υλικών. 

✓ Να εκφραστούν δημιουργικά και να αναπτύξουν την φαντασία τους. 

✓ Να καλλιεργήσουν την αισθητική και την εφευρετικότητά τους.

➢ Μέσα υλοποίησης

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: 2 Η/Υ, προτζέκτορας, αποθηκευμένες ιστοσελίδες, χαρτί Α3, 

μολύβια, ‘άχρηστα’ επαναχρησιμοποιούμενα υλικά.

Β) Βιβλιογραφία: Γεωγραφία. Μαθαίνω την Ελλάδα. Ε΄ Δημοτικού. (2021).  ΙΤΥΕ 

Διόφαντος

.
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➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 6ης και 7ης διδακτικής ώρας γίνεται στην 

αίθουσα διδασκαλίας και στην αίθουσα Η/Υ. 

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση για την ενασχόληση με το συγκεκριμένο θέμα δίνεται από το βιβλίο της 

Γεωγραφίας της Ε΄ Δημ. και συγκεκριμένα από το μάθημα 18, «Καιρός, κλίμα και 

ανθρώπινες δραστηριότητες» σελ.63-65.

➢ Δραστηριότητες

Καιρός, κλίμα και ανθρώπινες δραστηριότητες

Αρχικά γίνεται από την εκπαιδευτικό της τάξης αναφορά στον συσχετισμό των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων με τις καιρικές και κλιματικές συνθήκες και 

αξιοποιούνται οι έννοιες της αλληλεξάρτησης και του συστήματος. Το «Αν θέλεις, 

διάβασε κι αυτό…» στη σ. 65, που προσφέρει ορισμένες πληροφορίες σχετικά με την 

κλιματική αλλαγή, δίνει την ευκαιρία στην εκπαιδευτικό να προτρέψει τα παιδιά να 

ενημερώνονται από όλα τα μέσα πληροφόρησης, έντυπα και ηλεκτρονικά, για τα 

θέματα που ενδιαφέρουν τη σημερινή ανθρώπινη κοινότητα.

Το φαινόμενο του θερμοκηπίου – Αίτια και συνέπειες της κλιματικής αλλαγής

Η εκπαιδευτικός προβάλλει στον προτζέκτορα της αίθουσας διδασκαλίας την ιστοσελίδα 

https://www.meteo.gr/pdf/thermokipio.pdf αναφορικά με το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Τα παιδιά 

επεξεργάζονται τις πληροφορίες και καλούνται να απαντήσουν προφορικά σε 

ερωτήσεις, όπως: Τι είναι το φαινόμενο του θερμοκηπίου; Ποια είναι η λειτουργία του; 

Πώς συνδέεται με την υπερθέρμανση του πλανήτη; Πώς συνδέεται με την κλιματική 

αλλαγή; Πώς ενισχύεται το φαινόμενο του θερμοκηπίου από τον άνθρωπο; Ποιες είναι 

οι κυριότερες αιτίες αύξησης της συγκέντρωσης των αερίων του θερμοκηπίου της 

https://www.meteo.gr/pdf/thermokipio.pdf
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κλιματικής αλλαγής; Διασαφηνίζεται η σχέση που υπάρχει ανάμεσα στα εκπεμπόμενα 

αέρια προς την ατμόσφαιρα από τις ανθρώπινες δραστηριότητες και στην αύξηση της 

γήινης θερμοκρασίας (αλληλεπίδραση). Τονίζεται, πως το φαινόμενο της 

απορροφητικότητας αποτελεί αρχικά για τη Γη λειτουργία της ίδιας της φύσης για τη 

διατήρηση της γήινης θερμοκρασίας στα επίπεδα των 15 βαθμών Κελσίου, γεγονός 

που επιτρέπει τη διατήρηση της ζωής. Με την αύξηση όμως της περιεκτικότητας των 

αερίων της ατμόσφαιρας προκαλείται και αύξηση της απορρόφησης της υπέρυθρης 

ακτινοβολίας που εκπέμπεται από τη Γη προς το διάστημα, με συνέπεια την αύξηση 

της διαθέσιμης ενέργειας στο σύστημα «γήινη επιφάνεια-ατμόσφαιρα» με 

ταυτόχρονη αύξηση της επιφανειακής θερμοκρασίας. Συμπεραίνεται, πως οι 

ανθρώπινες ενέργειες ενισχύουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Κατόπιν τα παιδιά 

μεταφέρονται στην αίθουσα Η/Υ και χωρίζονται σε δύο ομάδες. Η πρώτη ομάδα 

καλείται να ανοίξει και να επεξεργαστεί την ιστοσελίδα https://ec.europa.eu/clima/climate-

change/causes-climate-change_el που αφορά στα αίτια της αλλαγής του κλίματος. Ενδεικτικές 

ερωτήσεις που τίθενται είναι: Ποια είναι τα αίτια της κλιματικής αλλαγής; Πώς 

σχετίζεται ο άνθρωπος με αυτά; Η δεύτερη ομάδα καλείται να ανοίξει και να 

επεξεργαστεί τις ιστοσελίδες https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/impacts_el και 

https://ec.europa.eu/clima/climate-change/climate-change-consequences_el που αφορούν τις επιπτώσεις της 

αλλαγής του κλίματος και να απαντήσει σε ερωτήσεις όπως: Ποιες είναι οι επιπτώσεις 

της κλιματικής αλλαγής στο φυσικό περιβάλλον και στον άνθρωπο; Πώς γίνονται 

αισθητές σε όλες τις ηπείρους,, σε ολόκληρο τον κόσμο οι επιπτώσεις της αλλαγής του 

κλίματος;

Ακολουθεί συζήτηση κατά την οποία τονίζονται οι ανθρώπινες ενέργειες που 

αποτελούν τα αίτια για τις κλιματικές μεταβολές, οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν σε 

άνοδο της στάθμης της θάλασσας, αλλαγή του υδροφόρου ορίζοντα, τροποποίηση 

των καλλιεργειών, επιβίωση επιβλαβών εντόμων, αλλαγές στην κατανομή των 

βροχοπτώσεων και γενικά τροποποίηση του σημερινού γεωπολιτικού τοπίου, που για 

τον ανθρώπινο πληθυσμό μπορεί να αποβούν καταστροφικές.

Οι μικροί καλλιτέχνες δημιουργούν – «Κείμενο – Διαμαρτυρία»

Δίνεται στα παιδιά φύλλο εργασίας, στο οποίο ζητείται να φανταστούν πως 

αποτελούν κάποιον θαλάσσιο οργανισμό και να συντάξουν ένα «κείμενο – 

https://ec.europa.eu/clima/climate-change/causes-climate-change_el
https://ec.europa.eu/clima/climate-change/causes-climate-change_el
https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/impacts_el
https://ec.europa.eu/clima/climate-change/climate-change-consequences_el
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διαμαρτυρία» προς τους ανθρώπους, στο οποίο να εκπέμπουν σήμα κινδύνου για την 

επιβίωσή τους. Το κάθε παιδί αποτυπώνει τη διαμαρτυρία του. Κατόπιν τα παιδιά 

κολλούν τα χαρτιά πάνω στα οποία βρίσκονται αποτυπωμένες οι ιδέες του σε ένα 

κομμάτι ξύλου που προοριζόταν για ανακύκλωση. Διακοσμούν με υλικά από το 

καλάθι επαναχρησιμοποίησης, όπως βότσαλα, κοχύλια, κορδέλες, κ.ά..

Δες Παράρτημα/ 1οΦύλλο εργασίας

8η και 9η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες να κινητοποιήσουν το ενδιαφέρον τους σε 

πρακτικές μετριασμού των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής 

Ειδικότερα:

✓ Να ευαισθητοποιηθούν στην ύπαρξη κοινών παγκόσμιων προβλημάτων και 

να συνειδητοποιήσουν ότι οι επιπτώσεις τούς αφορούν όλους

✓ Να εμπλέκονται σε καταστάσεις προβληματισμού και να είναι σε θέση να 

σκέφτονται, να προτείνουν λύσεις και να συμμετέχουν στην αντιμετώπιση 

αυτών των προβλημάτων (διαχείριση αποβλήτων) 

✓ Να οδηγηθούν σε αποσαφήνιση αξιών και αλλαγή στάσεων και να 

κατανοήσουν την ανάγκη συμμετοχής σε κοινές δράσεις για την επίτευξη 

σκοπών, προς όφελος όλων των πολιτών.

✓ Να αναπτύξουν τη δημιουργικότητα, την κριτική σκέψη και τη δημιουργική 

φαντασία τους, μέσω του συμβολισμού του παραμυθιού.

✓ Να εξασκηθούν στη δημιουργία παρουσιάσεων μέσω του λογισμικού 

OpenOffice4Kids Impress.

✓ Να γνωρίσουν το λογισμικό ζωγραφικής Revelation Natural Art και να το 

συγκρίνουν με άλλα λογισμικά ζωγραφικής.

✓ Να εισάγουν εικόνες και να μορφοποιούν το μέγεθός τους ανάλογα με τον 

σχεδιασμό κάθε διαφάνειας.

✓ Να εξασκηθούν στην αναζήτηση εικόνων στο Διαδίκτυο.

✓ Να κατανοήσουν την έννοια των δικαιωμάτων χρήσης στο Διαδίκτυο και να 

επιλέγουν τις εικόνες που είναι ελεύθερες.
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✓ Να αναγνωρίζουν την αξία του Διαδικτύου ως μέσο αναζήτησης 

πληροφοριών. 

✓ Να δουλεύουν ομαδικά και να συνεργάζονται για την υλοποίηση ενός κοινού 

έργου.

➢ Μέσα υλοποίησης

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: 2 Η/Υ, προτζέκτορας, αποθηκευμένες ιστοσελίδες, χαρτί Α4, 

μολύβια, λογισμικό ζωγραφικής Revelation Natural Art, λογισμικό OpenOffice4Kids 

Impress.

Β) Βιβλιογραφία: Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή Ε΄ Δημοτικού. (2021).  ΙΤΥΕ 

Διόφαντος.

➢ Τόπος υλοποίησης 

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 8ης και 9ης διδακτικής ώρας γίνεται στην 

αίθουσα διδασκαλίας και στην αίθουσα Η/Υ.

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση γίνεται από το μάθημα «Είναι και δική μου δουλειά» σελ. 34-39, από το 

βιβλίο της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής Ε΄ Δημ., όπου γίνεται αναφορά σε 

διεθνείς οργανισμούς που επεκτείνουν τη δράση τους, με σκοπό την προστασία του 

περιβάλλοντος, όπως ο ΟΗΕ, καθώς επίσης και αναφορά στα αίτια και στις 

επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος, σε συνδυασμό με  τη φράση του βιβλίου «η 

αλλαγή του κλίματος εξαρτάται και από μένα. Είναι στο χέρι μου να τη σταματήσω».

➢ Δραστηριότητες

Στόχος 13 «Δράση για το κλίμα»

Αφού γίνει από την δασκάλα μια σύντομη αναφορά στους 17 στόχους του Ο.Η.Ε για 

τη βιώσιμη ανάπτυξη, ως βάση για τη μελλοντική διεθνή ανάπτυξη τα επόμενα 
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χρόνια, κατόπιν εστιάζουμε στον στόχο 13 «Δράση για το κλίμα», μέσω της σχετικής 

ιστοσελίδας:

https://unric.org/el/%cf%83%cf%84%ce%bf%cf%87%ce%bf%cf%83-13-%ce%b4%cf%81%ce%b1%cf%83%ce%b7-

%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%bf-%ce%ba%ce%bb%ce%b9%ce%bc%ce%b1/

Γίνεται συζήτηση για τον συγκεκριμένο στόχο και τίθενται ερωτήματα στην 

ολομέλεια, που αφορούν τις επιδιώξεις του στόχου 13 για το περιβάλλον, καθώς και 

για τη δράση διεθνών οργανισμών, με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος. 

Πρακτικές μετριασμού των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής 

Τα παιδιά μεταφέρονται στην αίθουσα Η/Υ και χωρίζονται σε δυο ομάδες. Η πρώτη 

ομάδα εστιάζει στην προεπιλεγμένη από τη δασκάλα ιστοσελίδα 

https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/solutions/solutions-city_el που αφορά στις λύσεις για τον μετριασμό 

του προβλήματος, που είναι ήδη καθ’ οδόν,  για τη φύση, για τα απόβλητα, για την 

ενέργεια, για τα μέσα μεταφοράς, για τη βιομηχανία, για την πόλη. Η δεύτερη ομάδα 

εστιάζει στην ιστοσελίδα https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/solutions/solutions-waste_el που αφορά στη 

σωστή διαχείριση αποβλήτων. Τίθενται ερωτήσεις, όπως: Μπορείτε να εντοπίσετε 

καθημερινές συνήθειες που συμβάλλουν στην κλιματική αλλαγή; Τι αλλαγές μπορείτε να 

κάνετε για την προστασία του κλίματος; Ποιες πρακτικές και συνήθειες μπορείτε να 

υιοθετήσετε, ώστε να επιβραδυνθεί η κλιματική αλλαγή; Τονίζεται η αειφόρος χρήση 

φυσικών πόρων (έδαφος, νερό, αέρας κ.λ.π.) που µπορεί να συνεχίζεται σε σταθερή 

βάση, χωρίς να οδηγεί στην μείωση ή την καταστροφή του, καλύπτοντας τις 

σημερινές ανάγκες, χωρίς να διακυβεύεται η δυνατότητα των επόμενων γενεών να 

καλύψουν τις δικές τους. Τα παιδιά συλλέγουν πληροφορίες μέσα από τη διερεύνησή 

τους, επεξεργάζονται τα στοιχεία τους και καταγράφουν πρακτικές για την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό των συνεπειών της, σε φύλλο 

εργασίας. 

Δες Παράρτημα/ 2οΦύλλο εργασίας

Συγγραφή παραμυθιού «Η Γη φωνάζει S.O.S»

Ζητείται από τα παιδιά να εμπνευστούν από το προηγούμενο παραμύθι και με βάση 

τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει να συγγράψουν ένα δικό τους. Υπενθυμίζεται από 

https://unric.org/el/%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%BF%CF%83-13-%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-%CE%BA%CE%BB%CE%B9%CE%BC%CE%B1/
https://unric.org/el/%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%BF%CF%83-13-%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-%CE%BA%CE%BB%CE%B9%CE%BC%CE%B1/
https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/solutions/solutions-city_el
https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/solutions/solutions-waste_el
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τη δασκάλα ο τρόπος συγγραφής ενός παραμυθιού και τα στοιχεία που το διέπουν. Τα 

παιδιά χωρίζονται σε τρεις ομάδες. Συστήνεται ένας αρχηγός για κάθε ομάδα. 

Ακολουθεί συζήτηση μέσα στην τάξη και καταγράφονται οι ιδέες τους σε χαρτί από 

τους αρχηγούς των ομάδων. Κατόπιν από  κάθε ομάδα ζητείται να προτείνει έναν 

τίτλο. Οι ομάδες καταλήγουν στον τίτλο «Η Γη φωνάζει S.O.S». Κάθε ομάδα 

αναλαμβάνει να συγγράψει ένα τμήμα του παραμυθιού (αρχή, μέση, τέλος). Εδώ 

χρειάζεται και η καθοδήγηση του εκάστοτε εκπαιδευτικού. Η συγκεκριμένη 

δραστηριότητα δύναται να πραγματοποιηθεί και στο σπίτι με τη συνεργασία των 

ομάδων. Οι αρχηγοί των ομάδων διαβάζουν δυνατά ό,τι έχει γράψει η ομάδα τους, 

κάνουν τις σχετικές διορθώσεις με τη βοήθεια της δασκάλας και ακολουθεί η 

συρραφή του παραμυθιού. Ύστερα τα παιδιά μεταφέρονται στην αίθουσα Η/Υ. Σε 

συνεργασία με τον καθηγητή της Πληροφορικής αποφασίζεται αυτό να αποκτήσει 

ψηφιακή μορφή. Πρόκειται για μια εργασία που πραγματοποιείται σταδιακά τις ώρες 

των μαθημάτων της Πληροφορικής. Η εργασία υλοποιείται σε δύο μέρη. Στο πρώτο 

μέρος, οι μαθητές/τριες χωρίζονται σε ομάδες των δυο ατόμων και κάθε ομάδα 

αναλαμβάνει από ένα κομμάτι του παραμυθιού (περίπου δύο παράγραφοι). Στη 

συνέχεια, κάθε ομάδα αποφασίζει ποιες θα είναι οι δύο ζωγραφιές που θα υλοποιήσει 

και ποιες επιπλέον εικόνες θα χρειαστούν από το διαδίκτυο για να τις ενσωματώσουν 

σε αυτές. Στα επόμενα δύο μαθήματα γίνεται μία συνοπτική παρουσίαση του 

λογισμικού ζωγραφικής που χρησιμοποιείται (Revelation Natural Art) και 

κατεβάζουν τις εικόνες που χρειαζόμαστε από το διαδίκτυο. Πριν από αυτό, γίνεται 

συζήτηση για το θέμα των δικαιωμάτων χρήσης που έχουμε στο διαδίκτυο και δίνεται 

έμφαση στον εντοπισμό φωτογραφιών που είναι ελεύθερες για χρήση.  Στο δεύτερο 

μέρος, οι ομάδες φτιάχνουν μία μικρή παρουσίαση με το κομμάτι του παραμυθιού 

που τους αντιστοιχεί. Κάθε ομάδα κάνει επικόλληση του κειμένου της (με τη δική της 

μορφοποίηση) σε μία διαφάνεια και προσθήκη των ζωγραφιών που έχει φτιάξει σε 

μία άλλη. Η τελική παρουσίαση είναι η συνένωση όλων αυτών των παρουσιάσεων, η 

οποία προβάλλεται στην τάξη και στον ιστότοπο του σχολείου.

Δες Παράρτημα (σχετικό υλικό (ppt) – 3ο Φύλλο Εργασίας)
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10η, 11η και 12η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός - Στόχοι: Η προώθηση της συγκομιδής και της ανακύκλωσης των 

σκουπιδιών και η παράλληλη ευαισθητοποίηση των παιδιών για 

περιβαλλοντικά ζητήματα

Ειδικότερα:

✓ Να ευαισθητοποιηθούν την απεικόνιση της καταστροφής της φύσης μέσω της 

Τέχνης (οπτικών μέσων).

✓ Να αντιληφθούν τα διάφορα είδη απορριμμάτων, τον τρόπο της δημιουργίας 

των υλικών και το αποτύπωμα της επεξεργασίας τους στο περιβάλλον, τον 

χρόνο που χρειάζονται για να διαλυθούν στη φύση, αλλά και την καταστροφή 

που προξενούν μέχρι να διαλυθούν.

✓ Να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της μείωσης των απορριμμάτων και τους 

τρόπους που αυτό μπορεί να γίνει.

✓ Να αντιληφθούν τη σύνδεση της ανακύκλωσης, και της επαναχρησιμοποίησης 

απορριμμάτων με τη μείωση του φαινομένου του θερμοκηπίου και την 

κλιματική σταθερότητα.

✓ Να αναπτύξουν τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους. 

✓ Να αναπτύξουν την ευρηματικότητα και την ανακαλυπτική δράση.

✓ Να αναπτύξουν αίσθημα ευθύνης απέναντι στο περιβάλλον.

✓ Να μάθουν να ξεχωρίζουν τα υλικά, ως προς τη σύνθεσή τους, να τα 

σειραθετούν και να τα χρησιμοποιούν εκ νέου.

➢ Μέσα υλοποίησης

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: Η/Υ, προτζέκτορας, αποθηκευμένες ιστοσελίδες, πλαστικά 

μπουκάλια, κοπίδι, ψαλίδια, πηλός, πλαστικά χρώματα, πινέλα, πιστολάκι 

θερμοκόλλας, συρραπτικό, ρευστή κόλλα, κουτιά δημητριακών, χαρτόνια, ‘άχρηστα’ 

επαναχρησιμοποιούμενα υλικά.

Β) Βιβλιογραφία: Γλώσσα. Της γλώσσας ρόδι και ροδάνι. Α΄ τεύχος. Ε΄ Δημοτικού. 

(2020). ΙΤΥΕ Διόφαντος.
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➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 10ης, 11ης και 12ης διδακτικής ώρας γίνεται 

στην αίθουσα διδασκαλίας και στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων.

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση για την ενασχόληση με το συγκεκριμένο θέμα δίνεται από το βιβλίο της 

Γλώσσας της Ε΄ Δημ. και συγκεκριμένα από την Ενότητα 1,  μάθημα 1 «Η φίλη μας η 

θάλασσα», σελ.12-15.

➢ Δραστηριότητες

Μόλυνση του περιβάλλοντος

Τα παιδιά βρίσκονται στην αίθουσα διδασκαλίας και επεξεργάζονται την εικόνα του 

βιβλίου της Γλώσσας, σελ.12, σχετικά με τη μεγάλη οικολογική καταστροφή που 

προκάλεσε σε ακτές, η διαρροή πετρελαίου από κάποιο δεξαμενόπλοιο και μετά 

διαβάζουν προσεχτικά τα δύο κείμενα. Απαντούν σε ερωτήσεις όπως: Τι συνέβη; 

Ποια είναι τα αποτελέσματα και οι συνέπειες της μόλυνσης της θάλασσας; Ποιος φταίει 

(ή τι φταίει) γι’ αυτό που έγινε; Τι συναισθήματα σας προκαλεί η εικόνα του βιβλίου; 

Ακολουθεί συζήτηση για τη μόλυνση του περιβάλλοντος και ειδικότερα των 

θαλασσών. Τονίζεται ο χρόνος που χρειάζονται για να διαλυθούν στη φύση τα 

απορρίμματα, αλλά και η καταστροφή που προξενούν μέχρι να διαλυθούν.

Τέχνη και Κλιματική αλλαγή

Γίνεται προβολή της προεπιλεγμένης ιστοσελίδας https://www.vice.com/el/article/qj849d/ekplhktika-

topia-zwgrafismena-panw-se-skoypidia-poy-afhsan-oi-episkeptes-pisw-toys στην οποία παρουσιάζονται 

απόκοσμα έργα τέχνης μιας οικολογικής καλλιτέχνιδας από το Μέιν της Νέας 

Αγγλίας, της Mariah Reading, από κιτρινιάρικο μολυσμένο νερό και γλυπτά που 

φτιάχτηκαν, με σκοπό να απεικονίσουν την καταστροφή της φύσης. Τα παιδιά 

καλούνται να απαντήσουν σε ερωτήσεις όπως: Ποια υλικά χρησιμοποιεί η καλλιτέχνης 

https://www.vice.com/el/article/qj849d/ekplhktika-topia-zwgrafismena-panw-se-skoypidia-poy-afhsan-oi-episkeptes-pisw-toys
https://www.vice.com/el/article/qj849d/ekplhktika-topia-zwgrafismena-panw-se-skoypidia-poy-afhsan-oi-episkeptes-pisw-toys
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για να φτιάξει τον καμβά της; Σας αρέσει το αποτέλεσμα; Διαχωριζόμαστε εμείς και τα 

σκουπίδια μας από το περιβάλλον ή ενσωματωνόμαστε σε αυτό; Ακολουθεί συζήτηση.

Οι μικροί καλλιτέχνες δημιουργούν – Λουλούδια και ανεμόμυλοι από πλαστικά 

μπουκάλια

Τα παιδιά μεταφέρονται στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Ο καλεσμένος 

εμψυχωτής-δάσκαλος καθοδηγεί την ολομέλεια. Το κάθε παιδί παίρνει από δύο 

μεγάλα άδεια πλαστικά μπουκάλια νερού.4 Τα μπουκάλια κόβονται περίπου στη 

μέση. Το μέρος που έχει το στόμιο, κόβεται σε φαρδιές λωρίδες και διπλώνεται προς 

τα έξω, σχηματίζοντας πέταλα λουλουδιών ή και πτερύγια ανεμόμυλων. Οι 

κατασκευές ζωγραφίζονται και χρωματίζονται από τα παιδιά με οικολογικά πλαστικά 

χρώματα και γίνονται έργα τέχνης. Στο κέντρο των λουλουδιών τοποθετείται πηλός, 

πλασμένος σε μικρές μπαλίτσες. Αν το έργο προορίζεται για ανεμόμυλος, τότε 

στερεώνεται πίσω ένα χοντρό ξύλινο καλαμάκι ή χρησιμοποιείται το υπόλοιπο μισό 

του μπουκαλιού, σαν το κτίσμα του ανεμόμυλου, στο οποίο στερεώνεται η φτερωτή 

του. Το κάθε παιδί παρουσιάζει στην ολομέλεια το δημιούργημά του και επισημαίνει 

τον τρόπο που ένα άχρηστο υλικό επαναχρησιμοποιείται για να μετατραπεί σε έργο 

τέχνης. Ακολουθεί συζήτηση, στην οποία τονίζεται τι θα γινόταν σε περίπτωση που 

τα μπουκάλια αυτά κατέληγαν στη χωματερή ή στη θάλασσα.

(Δες Παράρτημα)

Οι μικροί καλλιτέχνες δημιουργούν – Αποκριάτικες μάσκες φιλοτεχνημένες από 

‘άχρηστα’ υλικά

Στο πλαίσιο της περιόδου της έλευσης των Απόκρεων, τα παιδιά φτιάχνουν μάσκες 

με επαναχρησιμοποιούμενα υλικά και με τη βοήθεια του εργαστηρίου “Humade 

crafts workshop”  https://www.facebook.com/HumadeCraftsWorkshop/.

 Ως βάση χρησιμοποιούν άχρηστα χαρτόνια ή χάρτινα κουτιά προϊόντων, όπως 

κουτιά δημητριακών κ. ά.. Η καλεσμένη εικαστικός καθοδηγεί τα παιδιά. Σχεδιάζουν 

το περίγραμμα της μάσκας και κόβουν με το ψαλίδι. Χρησιμοποιούν αντί για 

4 Έχει ζητηθεί από κάθε παιδί να φέρει μεγάλα πλαστικά άχρηστα μπουκάλια από το σπίτι του. Τα 
μπουκάλια φυλάσσονται σε μέρος της τάξης, ώστε να χρησιμοποιηθούν κατάλληλα και στον 
κατάλληλο χρόνο.

https://www.facebook.com/HumadeCraftsWorkshop/
https://www.facebook.com/HumadeCraftsWorkshop/
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λαστιχάκι, κορδέλες υφασμάτινες της επιλογής τους, τις οποίες στερεώνουν με 

συρραπτικό. Στολίζουν τις μάσκες τους με υλικά από το καλάθι 

επαναχρησιμοποίησης της τάξης, όπως τρέσες, κουμπιά, χάντρες, φτερά, μπιζού, 

δαντέλες κ.ά., τα οποία κολλούν. Μετά το πέρας της δραστηριότητας το κάθε παιδί 

αυτοαξιολογεί στην ολομέλεια το παραγόμενο έργο του, ως προς το είδος των υλικών 

που χρησιμοποίησε. Ακολουθεί συζήτηση στην οποία τονίζεται τι θα γινόταν σε 

περίπτωση που τα χαρτόκουτα αυτά, καθώς και τα υπόλοιπα ‘άχρηστα’ υλικά 

κατέληγαν στη χωματερή.

(Δες Παράρτημα)

13η, 14η, 15η και 16η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Η προώθηση του μοτίβου «Μείωσε, επαναχρησιμοποίησε, 

ανακύκλωσε» και άλλων συνηθειών υπεύθυνης κατανάλωσης στα παιδιά.

Ειδικότερα:

✓ Να συνειδητοποιήσουν την αξία της αποτελεσματικής διαχείρισης των 

απορριμμάτων. 

✓ Να αναπτύξουν ενεργό συνείδηση στην αειφόρο διαχείριση των 

απορριμμάτων.

✓ Να γίνουν οι ίδιοι διαφημιστές και ενεργοί πολίτες της αειφόρου διαχείρισης 

των απορριμμάτων.

✓ Να αντιληφθούν τη σύνδεση της ανακύκλωσης, της μείωσης και της 

επαναχρησιμοποίησης απορριμμάτων με τη μείωση του φαινομένου του 

θερμοκηπίου και την κλιματική σταθερότητα.

✓ Να αντιληφθούν την ανάγκη αλλαγής στις απλές συνήθειες στην 

καθημερινότητά τους στο σπίτι, στο σχολείο, στη γειτονιά και στην πόλη, που 

μπορεί να βοηθήσουν στην μείωση και ανακύκλωση ειδών.

✓ Να προωθήσουν την πολυεπίπεδη προσέγγιση του θέματος με βιωματικές και 

ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες/δράσεις.

✓ Να συνειδητοποιήσουν την αναγκαιότητα της μείωσης των απορριμμάτων, 

μέσω της επαναχρησιμοποίησης και την εφαρμογή απλών πρακτικών 

αξιοποίησής τους.
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✓ Να αναπτύξουν το ενδιαφέρον σε μία καινούρια αισθητική αντίληψη για τα 

«άχρηστα» υλικά, καθώς με τις δυνατότητες και τους περιορισμούς τους αυτά 

τα αντικείμενα μπορούν να ενισχύσουν τη δημιουργικότητα και να 

αποτελέσουν πρόκληση για παρατήρηση και στοχασμό για άλλες «όψεις» του 

αντικειμένου.

✓ Να εκφραστούν δημιουργικά και να αναπτύξουν τη φαντασία τους.

➢ Μέσα υλοποίησης

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: 2 Η/Υ, αποθηκευμένες ιστοσελίδες, οικολογικά πλαστικά 

χρώματα, οικολογικό βερνίκι νερού, παλιά άχρηστα ξύλινα συρτάρια, ξύλινες βέργες 

από σπασμένες καρέκλες και κυλινδρικά κουτιά από κονσέρβες, άλλα ‘άχρηστα’ 

επαναχρησιμοποιούμενα υλικά, υλικά που χρησιμοποιούνται από τον εκπαιδευτικό 

(ηλεκτρική σέγα, δράπανο, τριβείο, ποτηροτρύπανο, κατσαβίδι, σφυρί, βίδες, καρφιά, 

καβίλιες, ξυλόκολλα), κεριά, μονόχρωμες χάρτινες σακούλες, λαδοπαστέλ.

Β) Βιβλιογραφία: Εικαστικά Ε΄ & ΣΤ΄ Δημοτικού. (2021). ΙΤΥΕ Διόφαντος.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 13ης, 14ης, 15ης και 16ης διδακτικής ώρας 

γίνεται στην αίθουσα διδασκαλίας, στην αίθουσα Η/Υ και στην αίθουσα πολλαπλών 

χρήσεων.

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση δίνεται από το βιβλίο των Εικαστικών Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτ. και 

συγκεκριμένα από την Ενότητα «Περιβάλλον», μαθήματα «Το περιβάλλον κι εμείς» 

και «Το περιβάλλον στα όνειρά μας» σελ.42- 43.
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➢ Δραστηριότητες

«Εμένα με νοιάζει» 

Τα παιδιά διαβάζουν ένα απόσπασμα από το βιβλίο της Γ. Γρηγοριάδου Σουρέλη με 

τίτλο «Εμένα με νοιάζει»:

Εμένα με νοιάζει αν ένα πεύκο  κόβεται ή καίγεται, 

εμένα με νοιάζει αν ένα βοτσαλάκι λερωθεί από τα απόβλητα. 

Γιατί δικό μου το πεύκο, δικό μου το  βοτσαλάκι. 

Μπορώ να αλλάξω τον κόσμο εγώ, γιατί εμένα με νοιάζει.

Απαντούν σε ερωτήσεις όπως: Τι μπορεί να κάνει μόνος του ένας άνθρωπος για να 

προστατεύσει τη φύση; Τι μπορεί να κάνει η τάξη μας για να προστατεύσει τη φύση;

Κατόπιν καλούνται να εξηγήσουν πώς αντιλαμβάνονται τη φράση του βιβλίου «Οι 

άνθρωποι ονειρεύονται, ελπίζουν και δραστηριοποιούνται για να προστατεύσουν και 

να βελτιώσουν το περιβάλλον».

Όλοι μπορούμε - μπορείς να κάνεις τη διαφορά

Τα παιδιά μεταβαίνουν στην αίθουσα Η/Υ και χωρίζονται σε δυο ομάδες. Η μία 

ομάδα παρακολουθεί την ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Τι μπορείς να 

κάνεις εσύ; Σειρά σου τώρα!» https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/what-about-you_el που 

περιλαμβάνει σύντομα βιντεάκια που αποτυπώνουν την ανησυχία των νέων, 

διάφορων χωρών του εξωτερικού, για την κλιματική αλλαγή και πώς έχουν ήδη 

αρχίσει να κάνουν τη διαφορά με αλλαγές στις καθημερινές τους ενέργειες, που 

μειώνουν το αποτύπωμα άνθρακα. Καλούνται να απαντήσουν σε ερωτήσεις, όπως: 

Πώς επηρεάζει η κλιματική αλλαγή τον πλανήτη και τη ζωή σου; Τι σκέφτεσαι να 

κάνεις για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής από δω και στο εξής; Η άλλη 

ομάδα παρακολουθεί την ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τίτλο 

«Ξαναχρησιμοποιείτε και ανακυκλώνετε» https://ec.europa.eu/clima/citizens/climate-tips/reuse-and-

recycle_el όπου γίνεται αναφορά στην ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση 

https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/what-about-you_el
https://ec.europa.eu/clima/citizens/climate-tips/reuse-and-recycle_el
https://ec.europa.eu/clima/citizens/climate-tips/reuse-and-recycle_el
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υλικών. Κατόπιν ζητείται από αυτή την ομάδα να δημιουργήσει «εντολές» ενός 

υπεύθυνου καταναλωτή, ο οποίος ενδιαφέρεται να συμβάλει στον μετριασμό της 

κλιματικής αλλαγής, αλλάζοντας συνήθειες. Η εκπαιδευτικός συντονίζει τη συζήτηση 

αναφορικά με τις ενέργειες που μπορούν να κάνουν τα άτομα για να φροντίσουν το 

περιβάλλον τους, όπως η χρήση πόρων με ευσυνειδησία, χρησιμοποιώντας 

υφασμάτινες σακούλες, αγοράζοντας ανθεκτικά προϊόντα που μπορούν να 

επαναχρησιμοποιηθούν, επαναχρησιμοποίηση αντί για σπατάλη χαρτιού, 

ανακύκλωση, κομποστοποίηση οργανικών αποβλήτων (υπολείμματα φαγητού, 

τσαγιού, καφέ, φλούδες φρούτων, απορρίμματα κήπων) κ.ά.. Η συζήτηση εστιάζει 

στην ανακύκλωση του ξύλου και στην επιτακτική ανάγκη της περιβαλλοντικά ορθής 

αξιοποίησης των αποβλήτων ξύλου, καθώς έτσι επιτυγχάνεται η ενίσχυση της 

προστασίας φυσικών πόρων και η μείωση του όγκου των αποβλήτων προς διάθεση-

ταφή σε ΧΥΤΑ.

Οι μικροί καλλιτέχνες δημιουργούν – Ανακύκλωση ξύλου και φωλιές

Τα παιδιά μεταφέρονται στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Εκεί τους περιμένουν 

ξύλινες φωλιές πουλιών. Κάποιες από αυτές έχουν ενσωματωμένη μια άδεια 

συσκευασία κονσέρβας. Σημειώνεται, πως η κατασκευή των φωλιών, λόγω της 

απαιτούμενης χρήσης επικίνδυνων εργαλείων (ηλεκτρική σέγα, δράπανο, τριβείο 

κ.ά.) γίνεται από την εκπαιδευτικό, η οποία περιγράφει στα παιδιά την πορείας τη 

δημιουργίας τους και των υλικών κατασκευής τους. Προτείνεται στα παιδιά να 

εξοικειωθούν με διάφορα εργαλεία και να τα επεξεργαστούν, κάνοντας απλές 

κατασκευές. Τα παιδιά καλούνται να χρωματίσουν με οικολογικά χρώματα τις 

φωλιές, να αποτυπώσουν τα δικά τους σχέδια επάνω τους, εμπνευσμένα από τη φύση, 

και να τις στολίσουν με επαναχρησιμοποιούμενα υλικά από το «καλάθι της 

επαναχρησιμοποίησης». Στο τέλος, παρουσιάζονται οι φωλιές, και τα παιδιά 

καλούνται να σχολιάσουν το αποτέλεσμα και να βραβεύσουν την εικαστική 

αποτύπωση που τη χαρακτηρίζει η ευρηματικότητα, ως προς τον τρόπο με τον οποίο 

χρησιμοποιήθηκαν τα σχέδια, τα χρώματα και η διακόσμηση της κάθε φωλιάς. Οι 

ξύλινες αυτές φωλιές μπορούν να αναρτηθούν σε ένα πάρκο ή και στο προαύλιο του 

σχολείου. (Δες Παράρτημα)
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Οι μικροί καλλιτέχνες δημιουργούν – Κατασκευή πασχαλινών λαμπάδων και 

σακούλων

Στο πλαίσιο της περιόδου της έλευσης του Πάσχα, τα παιδιά φιλοτεχνούν τις 

λαμπάδες τους με άχρηστα υλικά, όπως τρέσες, παλιές ξύλινες κατασκευές που 

βρίσκονταν στην αποθήκη του σχολείου, τις οποίες ζωγραφίζουν και χρωματίζουν, 

υφασμάτινες κορδέλες, κουμπιά κ. ά.. Εν συνεχεία ζωγραφίζουν με χρώματα 

επιλογής τους (λαδοπαστέλ, πλαστικό χρώμα, μαρκαδόρους) χάρτινες σακούλες, 

κατά προτίμηση χωρίς κάποια επιγραφή, που φέρνουν από το σπίτι τους και στις 

οποίες βάζουν μέσα τις λαμπάδες τους. Κάθε ένα παιδί εκφράζει τα συναισθήματα 

που βιώνει μέσα από αυτή την εμπειρία. Παρόμοια, προτείνονται θεματικές 

δραστηριότητες (Χριστούγεννα, άνοιξη, καλοκαίρι, κ. ά.) κατά τη διάρκεια της 

σχολικής χρονιάς.  (Δες Παράρτημα)

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΩΡΕΣ 17Η – 21Η. 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Τα παιδιά είναι εξοικειωμένα με το θέατρο σκιών από προηγούμενη τάξη. Έτσι, με 

διαθεματική προσέγγιση μέσα από τα προαναφερόμενα μαθήματα και με 

ομαδοσυνεργατική μέθοδο εξασκούνται δημιουργικά φτιάχνοντας φιγούρες και 

συνθέτοντας θεατρικούς διαλόγους μέσα από την παραγωγή γραπτού λόγου, 

αναπτύσσοντας παράλληλα την αυτενέργεια, την πρωτοβουλία και την 

αυτοπεποίθησή τους. Με συνοδοιπόρους τούς πρωταγωνιστές του λαϊκού θεάτρου 

σκιών, ως μέρος της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

ευαισθητοποιούνται σε περιβαλλοντικά ζητήματα όπως αυτό της κλιματικής αλλαγής 

και ειδικότερα στην πρακτική της επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης υλικών.  

Παράλληλα όμως, συνειδητοποιούν πως ο Καραγκιόζης ως μια αξιολάτρευτη 

έκφραση του νεοελληνικού λαϊκού πολιτισμού, έκφραση των ίδιων των ανθρώπων 

του λαού μας, ακολουθεί τον σύγχρονο άνθρωπο μέσα από τα σημερινά προβλήματα 

που τον ταλανίζουν.  Όλα τα παιδιά έχουν έρθει σε επαφή με τον Καραγκιόζη είτε 

μέσω μιας ζωντανής είτε μέσω μιας μαγνητοσκοπημένης παράστασης και τον οποίο 
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χαρακτηρίζουν ως έναν τύπο που κάνει συνέχεια αστεία και τους προκαλεί γέλιο. 

Επίσης, γνωρίζουν τις βασικές και πρωταγωνιστικές φιγούρες. Σε περίπτωση που τα 

παιδιά δεν έχουν γνώσεις για το θέατρο σκιών, κρίνεται απαραίτητο να γίνει 

προσέγγισή του, προτού λάβουν χώρα οι παρακάτω δραστηριότητες.

17η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες να ευαισθητοποιηθούν και να 

διαμορφώσουν νέες στάσεις και συμπεριφορές για τα προβλήματα που 

αφορούν το περιβάλλον και να βρουν λύσεις με διασκεδαστικό τρόπο, παρέα 

με τους ήρωες του θεάτρου σκιών, το οποίο λειτουργεί σαν καθρέφτης των 

δυσκολιών και των προβλημάτων της ζωής, που στο τέλος όμως δίνει την 

ελπίδα πως μπορεί να υπάρξει διέξοδος σε όλα αυτά.

Ειδικότερα:

✓ Να αποκτήσουν θετική στάση απέναντι στο περιβάλλον, συμπορευόμενοι με 

τον Καραγκιόζη, αυτόν τον ήρωα ή αντι-ήρωα που καλείται να δώσει 

δυναμικές λύσεις απέναντι σε διλήμματα περιβαλλοντικής ευαισθησίας.

✓ Να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής αξιολόγησης, θετική  στάση και αξίες που 

θα τους επιτρέπουν να κατανοούν τους συσχετισμούς και τις αλληλεπιδράσεις 

ανάμεσα στο περιβάλλον και τον λαϊκό πολιτισμό.

✓ Να εκφραστούν δημιουργικά με την παραγωγή μικρών διαλογικών κειμένων, 

συνθέτοντας ένα μικρό θεατρικό έργο.

✓ Να χρησιμοποιούν κατάλληλο λεξιλόγιο κατά τη συγγραφή μικρού θεατρικού 

έργου με στόχο την πρόκληση γέλιου.

✓ Να συνεργάζονται μεταξύ τους και να αναπτύσσουν ομαδικό πνεύμα, 

αναγνωρίζοντας τη συμβολή της ομαδικής εργασίας στην παραγωγή έργου.

➢ Μέσα υλοποίησης 

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: Φύλλα Α4, μολύβια

Β) Βιβλιογραφία: Γλώσσα. Της γλώσσας ρόδι και ροδάνι. Ε΄ Δημοτικού. Γ΄ τεύχος 

(2020). ΙΤΥΕ Διόφαντος.
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➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 17ης διδακτικής ώρας γίνεται στην αίθουσα 

διδασκαλίας.

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση για την ενασχόληση με το συγκεκριμένο θέμα δίνεται από το βιβλίο της 

Γλώσσας της Ε΄ Δημ. Γ΄ τεύχος, και συγκεκριμένα από την Ενότητα 13,  μάθημα 1 

«Κατασκευές» σελ.17, όπου γίνεται αναφορά στον Καραγκιόζη και στο Θέατρο 

Σκιών (πρωταγωνιστές, καραγκιοζοπαίχτες, δημιουργία παράστασης).

➢ Δραστηριότητες

Θεατρικό -  «Ο Καραγκιόζης και το τέρας των σκουπιδιών»

Το θέατρο σκιών αποτελεί μέρος της λαϊκής μας παράδοσης και είναι  ιδιαίτερα 

αγαπητό και οικείο στα παιδιά, αφού έχουν βιωματικές εμπειρίες και υπάρχουσες 

γνώσεις από προηγούμενες τάξεις. Γι’ αυτό, κατόπιν συζήτησης μαζί τους, 

αποφασίζεται σε φύλλο εργασίας τα παιδιά να γράψουν θεατρικούς αστείους 

διαλόγους με θέμα την παρέμβαση του Καραγκιόζη και των άλλων ηρώων στην 

κλιματική αλλαγή, βασισμένους στις γνώσεις που έχουν αποκτήσει ως τώρα. Για να 

επιτευχθεί αυτό, συζητούνται οι ιδέες των παιδιών, ώστε να μην υπάρξουν 

επαναλήψεις και ανακολουθίες. Υπενθυμίζεται από την εκπαιδευτικό ο τρόπος 

συγγραφής διαλόγων (ευθύς λόγος). Στο τέλος τα παιδιά διαβάζουν  τους διαλόγους 

και κάνουν τις σχετικές διορθώσεις με τη βοήθεια της δασκάλας.

Δες Παράρτημα/ 4οΦύλλο εργασίας
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18η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες να αναπτύξουν το ενδιαφέρον για την 

καλλιτεχνική δημιουργία και να πειραματιστούν με πρώτη ύλη τα ‘άχρηστα’ 

υλικά, στο πλαίσιο προετοιμασίας της θεατρικής τους παράστασης

Ειδικότερα:

✓ Να φανταστούν έναν διαφορετικό τρόπο για κατασκευή και διακόσμηση 

φιγούρων του θεάτρου Σκιών και να μυηθούν στην ιδέα της 

επαναχρησιμοποίησης των υλικών

✓  Να πειραματίζονται με διάφορα υλικά και χρώματα και να μάθουν διάφορες 

τεχνικές να τις εφαρμόζουν για να σχεδιάζουν και να ζωγραφίζουν

✓ Να εκφραστούν δημιουργικά και να αναπτύξουν τη φαντασία τους

✓ Να αναπτύξουν την εικαστική τους έκφραση και τις δεξιότητες λεπτής 

κινητικότητας, κατασκευάζοντας φιγούρες

➢ Μέσα υλοποίησης 

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: φωτοτυπημένες φιγούρες θιάσου Θεάτρου Σκιών, ρευστή 

κόλλα, χαρτόνια, ψαλίδια, πιστολάκι θερμοκόλλας, διπλόκαρφα, ‘άχρηστα’ 

επαναχρησιμοποιούμενα υλικά

Β) Βιβλιογραφία: Γλώσσα. Της γλώσσας ρόδι και ροδάνι. Τετράδιο Εργασιών Ε΄ 

Δημοτικού. Β΄ Τεύχος (2020). ΙΤΥΕ Διόφαντος.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 18ης διδακτικής ώρας γίνεται στην αίθουσα 

διδασκαλίας

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση δίνεται από την παρότρυνση της άσκησης 7, «Πώς φτιάχνονται οι 

φιγούρες και τα σκηνικά», σελ.32 του β΄ τεύχους του Τετραδίου Εργασιών Γλώσσας, 
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στην ενότητα «Κατασκευές», όπου γίνεται αναφορά στα υλικά και στον τρόπο 

κατασκευής των φιγούρων του Θεάτρου Σκιών.

➢ Δραστηριότητες

Τέχνη και κλιματική αλλαγή – Κατασκευή φιγούρων και διακόσμηση με ‘άχρηστα’ 

υλικά

Δίνονται στα παιδιά φωτοτυπημένες φιγούρες των πρωταγωνιστών του θεάτρου 

σκιών. Τα παιδιά κόβουν και κολλούν τις φιγούρες σε χαρτόνι, τα μέρη των οποίων 

ενώνονται στο τέλος με διπλόκαρφα. Στολίζουν τις φιγούρες με άχρηστα υλικά, τα 

οποίες κολλούν πάνω, όπως φούντες για μαλλιά, τρέσες για τα ρούχα τους, παλιά 

μπιζού για αξεσουάρ, κορδέλες, πετρούλες κ. ά.. Το κάθε παιδί καλείται να 

δικαιολογήσει την επιλογή του, ως προς τα υλικά που χρησιμοποίησε και τον τρόπο 

τοποθέτησής τους. (Δες Παράρτημα)

19η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες να εξοικειωθούν με την αλλαγή χρήσης των 

υλικών, να γνωρίσουν τη σημαντικότητα της ανακύκλωσης, εφαρμόζοντας 

απλές πρακτικές της στην καθημερινή τους ζωή. 

Ειδικότερα:

✓ Να επαναχρησιμοποιούνδημιουργικά ένα καθημερινό τους αντικείμενο για 

την δημιουργία μιας θεατρικής σκηνής.

✓ Να εξασκηθούν σε δεξιότητες λεπτής κινητικότητας.

✓ Να καλλιεργήσουν την αισθητική και την εφευρετικότητά τους.
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➢ Μέσα υλοποίησης 

Α) Εκπαιδευτικό υλικό: 6 κουτιά δημητριακών, ρυζόχαρτο, ξύλινες ή πλαστικές 

βέργες ως στηρίγματα, ψαλίδια, πιστολάκι θερμοκόλλας, χαρτοταινία, κοπίδι, 

χάρακας.

Β) Βιβλιογραφία: Εικαστικά Ε΄ & ΣΤ΄ Δημοτικού. (2021). ΙΤΥΕ Διόφαντος.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 19ης διδακτικής ώρας γίνεται στην αίθουσα 

διδασκαλίας.

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση δίνεται από το βιβλίο των Εικαστικών σελ. 19 Ενότητα «Χαρτιά – 

χαρτόνια – ξύλα» και συγκεκριμένα από το μάθημα «Παιχνίδια με χαρτόκουτα».

➢ Δραστηριότητες

Τέχνη και κλιματική αλλαγή – Κατασκευή σκηνής Θεάτρου Σκιών με κουτιά 

δημητριακών

Η εκπαιδευτικός παροτρύνει τα παιδιά να φανταστούν με ποιον τρόπο θα μπορούσαν 

να παρουσιάσουν τη θεατρική σκηνή του δρώμενου που έγραψαν σε προηγούμενη 

δραστηριότητα, με τίτλο «Ο Καραγκιόζης και το Τέρας των σκουπιδιών», στο 

πλαίσιο οργάνωσης μιας παράστασης του θεάτρου σκιών, χρησιμοποιώντας 

χαρτόκουτα. Τα παιδιά αποφασίζουν να φτιάξουν τη σκηνή του Θεάτρου Σκιών από 

χάρτινα κουτιά δημητριακών, κάποια από τα οποία βρίσκονται ήδη στο καλάθι 

επαναχρησιμοποίησης υλικών, ενώ φέρνουν και κάποια ακόμη από το σπίτι τους. Τα 

παιδιά ακολουθούν τις οδηγίες της δασκάλας και τοποθετούν τα κουτιά των 

δημητριακών κολλητά μεταξύ τους σε διάταξη 3x2. Τα κολλούν περιμετρικά με την 

χαρτοταινία για να ενωθούν. Με το χάρακα περιμετρικά και στις δύο πλευρές 
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σημαδεύουν ένα περίγραμμα σε απόσταση 4-5cm από το εξωτερικό μέρος των 

κολλημένων κουτιών. Με το κοπίδι κόβουν προσεκτικά και αφαιρούν το εσωτερικό 

των κολλημένων κουτιών. Κολλούν τη χαρτοταινία περιμετρικά της κατασκευής, 

καθώς και μια βέργα πλαστική στο πάνω και στο κάτω μέρος της, ώστε αυτή να 

στερεωθεί καλύτερα. Παίρνουν το ρυζόχαρτο, το κόβουν και το κολλούν στην 

εξωτερική διάσταση της κατασκευής. Στο τέλος, στερεώνεται η κατασκευή σε μια 

λεπτή ξύλινη βάση με θερμοκόλλα. Γίνεται σχολιασμός της πρωτοτυπίας της 

σύνθεσης και παρακινούνται τα παιδιά να μαζέψουν μικρά χάρτινα κουτιά 

συσκευασίας στο σπίτι τους, που δεν τα χρειάζονται πια, και να κάνουν ατομικές 

κατασκευές με αυτά. (Δες Παράρτημα)

20η και 21η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Η τελική προετοιμασία και πραγματοποίηση μιας απλής και 

μιας ψηφιακής θεατρικής παράστασης «Καραγκιόζη», με θέμα που αφορά την 

ευαισθητοποίηση των παιδιών απέναντι στο περιβάλλον και την κλιματική 

αλλαγή, καθώς και η τελική της παρουσίαση, αφού βιντεοσκοπηθεί, σε όλο το 

σχολείο. 

Ειδικότερα:

✓ Να εμπλακούν με δημιουργικό τρόπο στην οργάνωση και παρουσίαση μιας 

παράστασης θεάτρου σκιών και να γίνουν τόσο δέκτες όσο και παραγωγοί 

καλλιτεχνικού προϊόντος.

✓ Να ασκηθούν στην ανάγνωση κειμένων του θεάτρου σκιών με την 

απαιτούμενη εκφορά του λόγου (κινήσεις, ύφος, απόδοση ηχοχρώματος 

φωνής) προσεγγίζοντας τον Καραγκιόζη ως εκφραστή της λαϊκής ψυχής και 

ως μέρος της ελληνικής λαϊκής μας παράδοσης. 

✓ Να καλλιεργήσουν την προφορική έκφρασή τους, όχι με τυποποιημένο τρόπο, 

αλλά δημιουργικά μέσα από τη θεατρική δράση. 

✓ Να ευαισθητοποιηθούν και να διαμορφώσουν νέες στάσεις και συμπεριφορές 

για τα προβλήματα που αφορούν το περιβάλλον μας σήμερα και να βρουν 

λύσεις γι’ αυτά με διασκεδαστικό τρόπο, παρέα με τους ήρωες του θεάτρου 

σκιών, μέσα από την ενεργό συμμετοχή τους στην θεατρική δράση. 
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✓ Να εκφράσουν τα συναισθήματά τους αναφορικά με την κλιματική αλλαγή 

και τη ρύπανση του περιβάλλοντος, μέσα από την υποκριτική τέχνη. 

✓ Να αναπτύξουν τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους. 

✓ Να χειρίζονται τις νέες τεχνολογίες και να αναπτύσσουν δεξιότητες χρήσης 

και αξιοποίησης του λογισμικού e-shadow, απολαμβάνοντας την τέχνη του 

θεάτρου σκιών μέσα από τη σύγχρονη μορφή των όψεων της παράδοσης. 

✓ Να αναπτύξουν τις αντιληπτικές τους ικανότητες: κιναισθητική, οπτική, 

ακουστική αντίληψη και ικανότητες συντονισμού μέσα από το παιχνίδι ρόλων 

καθώς και να καλλιεργήσουν τον οπτικό εγγραμματισμό.

✓ Να ασκήσουν την υποκριτική τους έκφραση με την ανάληψη ρόλων και τη 

μίμηση των ηρώων, αναβιώνοντας το θέατρο σκιών με τη χρήση της 

τεχνολογίας. 

✓ Να αναπτύξουν την ικανότητα της ψηφιακής αφήγησης με το ψηφιακό θέατρο 

σκιών, τονίζοντας έτσι τη συνεχή συζήτηση ανάμεσα στην πλούσια λαϊκή μας 

παράδοση και στο σήμερα.

➢ Μέσα υλοποίησης 

Εκπαιδευτικό υλικό: Σκηνή θεάτρου Σκιών και φιγούρες ηρώων που φτιάχτηκαν σε 

προηγούμενες δραστηριότητες, φακός, Η/Υ στον οποίο βρίσκεται εγκατεστημένο το 

λογισμικό e-shadow,5 φύλλα εργασίας στα οποία οι ομάδες έχουν συγγράψει τους 

αστείους θεατρικούς τους διαλόγους με θέμα «Ο Καραγκιόζης και το Τέρας των 

σκουπιδιών» σε προηγούμενη δραστηριότητα, cd με το κατάλληλο μουσικό μοτίβο 

5Το e-shadow είναι μια πρωτοποριακή εφαρμογή εμπνευσμένη από το παραδοσιακό ελληνικό θέατρο 
σκιών. Σχεδιάστηκε από το Εργαστήριο Διανεμημένων Πληροφοριακών Συστημάτων και Εφαρμογών 
Πολυμέσων του τμήματος ΗΜΜΥ του Πολυτεχνείου Κρήτης.  Είναι ένα πολύ εύχρηστο σύστημα που 
δίνει την δυνατότητα διαδικτυακής συνεργασίας για δημιουργία συνεργατικών παραστάσεων, 
καταγραφής των παραστάσεων και αλληλεπίδρασης που κάνει την κίνηση των φιγούρων πολύ 
ρεαλιστική. Αποτελεί ένα εκπαιδευτικό εργαλείο που έχει ως στόχο την εξοικείωση των παιδιών με 
την λαϊκή τέχνη του Καραγκιόζη και την ευαισθητοποίησή τους γύρω από τη μορφή αυτή του λαϊκού 
μας θεάτρου. Παράλληλα όμως λειτουργεί και ως γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ των γενεών, ως ένας 
τρόπος εκσυγχρονισμού του Καραγκιόζη και παντρέματός του με την τεχνολογία, δίνοντας τη 
δυνατότητα στα παιδιά να δημιουργήσουν μια παράσταση Καραγκιόζη ψηφιακά, χρησιμοποιώντας με 
θετικό τρόπο τις νέες τεχνολογίες. Συγχρόνως με αυτόν τον συνδυασμό αποτελεί ελκυστικό πλαίσιο 
διαθεματικής μάθησης, προωθεί τον εγγραμματισμό στα μέσα, αντιμετωπίζει χρονικούς περιορισμούς 
στην τάξη αφού είναι απλό και εύκολο στη χρήση και κάνει ρεαλιστική προσομοίωση των 
καλαίσθητων σκηνικών και 
φιγούρων.http://plirancrete.sch.gr/attachments/article/435/eShadowPresentation_Moumoutzis_Heraklio
nWorkshop_2016_11_22.pdf  (τελευταία πρόσβαση 23.04.2022).

http://plirancrete.sch.gr/attachments/article/435/eShadowPresentation_Moumoutzis_HeraklionWorkshop_2016_11_22.pdf
http://plirancrete.sch.gr/attachments/article/435/eShadowPresentation_Moumoutzis_HeraklionWorkshop_2016_11_22.pdf
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που συνοδεύει τους πρωταγωνιστές κατά την είσοδό τους, βιντεοπροβολέας, συσκευή 

με δυνατότητα εγγραφής βίντεο.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 20ης και 21ηςδιδακτικής ώρας γίνεται στην 

αίθουσα διδασκαλίας(θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί και στην αίθουσα 

πολλαπλών χρήσεων).

➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η αφόρμηση δίνεται από τους θεατρικούς διαλόγους που έχουν ήδη συγγράψει τα 

παιδιά, από τη θεατρική σκηνή που έχουν φτιάξει, από τις φιγούρες των ηρώων του 

θεάτρου σκιών που έχουν ήδη κατασκευάσει και φιλοτεχνήσει και από την επιθυμία 

τους να τα προβάλλουν όλα αυτά με την υποκριτική τους έκφραση.

➢ Δραστηριότητες

Θεατρικό δρώμενο « Ο Καραγκιόζης και το Τέρας των σκουπιδιών»

Το θέατρο σκιών είναι αγαπητό και οικείο στα παιδιά. Χαρακτηρίζεται από τη 

συνδημιουργία και τον αυτοσχεδιασμό. Αφυπνίζει και προκαλεί τη δημιουργία και 

την έκφραση των παιδιών, διευρύνοντας τα ενδιαφέροντά τους. Προβάλλει αξίες της 

ελληνικής κοινωνίας, έχει απλή δομή και η σατιρική του διάθεση προκαλεί το 

ενδιαφέρον των μαθητών/τριών, διευκολύνοντας την επικοινωνία και την ψυχαγωγία. 

Βοηθά στη συνύπαρξη μόρφωσης και διασκέδασης, συμβάλλοντας συγχρόνως στην 

καλλιέργεια των μαθημάτων. Ως ολικό θέατρο συντελεί στη διαμόρφωση της 

προσωπικότητας των παιδιών.

Τα παιδιά βρίσκονται στην αίθουσα διδασκαλίας και προετοιμάζουν τους διαλόγους 

βήμα – βήμα, με τις προφορικές οδηγίες της δασκάλας, στο πλαίσιο της εξάσκησης 

και της προετοιμασίας της παράστασης. Κατόπιν κολλούν σκληρά χάρτινα 

καλαμάκια, στο πίσω μέρος των φιγούρων που έφτιαξαν σε προηγούμενη 

δραστηριότητα, ώστε να μπορούν να τις κρατούν και να τις κινούν. Ύστερα 
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επιλέγουν τους ήρωες που θέλουν να υποδυθούν στην παράσταση. Φωτίζουν τη 

σκηνή με φακό, σε όσο το δυνατόν πιο σκοτεινή αίθουσα, και παρουσιάζουν ανά 

ζευγάρια τους θεατρικούς διαλόγους που έγραψαν σε προηγούμενη δραστηριότητα, 

κουνώντας χαρακτηριστικά τις φιγούρες τους και δίνοντας το κατάλληλο ηχόχρωμα 

στη φωνή τους. Στο τέλος τα παιδιά εκφράζουν τις εντυπώσεις τους, καθώς και τι τα 

δυσκόλεψε. (Δες Παράρτημα)

Ψηφιακή παράσταση «Ο Καραγκιόζης και το Τέρας των σκουπιδιών»

Μοιράζονται ρόλοι στα παιδιά σύμφωνα με τις επιθυμίες τους. Κάποιοι ήρωες 

παίζονται από περισσότερα του ενός παιδιά, λόγω συχνότερης εμφάνισής τους στο 

έργο. Στην αρχή διαβάζουν ξανά όσα έχουν γράψει, κάνοντας πρόβα-εξάσκηση, 

προσπαθώντας να μιμηθούν τους πρωταγωνιστές, δίνοντας το κατάλληλο ηχόχρωμα 

στη φωνή τους (προαπαιτούμενο είναι τα παιδιά να έχουν γνωρίσει τα βασικά 

χαρακτηριστικά του θεάτρου Σκιών, όπως τους χαρακτήρες των ηρώων, τη 

ντοπιολαλιά τους, την κίνησή τους, τα μουσικά μοτίβα που τους ακολουθούν κ. 

ά.).Αφού αυτό επαναληφθεί, χωρίζουν το θεατρικό δρώμενο σε εννέα σκηνές μέσα 

από κοινή συνεργασία αλλά και με την καθοδήγηση της εκπαιδευτικού. Τα παιδιά 

επιλέγουν τα κατάλληλα μουσικά μοτίβα, τα οποία ηχογραφούνται σε ένα cd από την 

δασκάλα και τα οποία ενεργοποιούνται να παίξουν στη διάρκεια της παράστασης, 

ύστερα όμως από υπόδειξη των παιδιών πριν την έναρξή της. Σε κάθε σκηνή, η κάθε 

ομάδα επιλέγει τους ήρωές της και το κατάλληλο σκηνικό της (η παράγκα του 

Καραγκιόζη, το σεράι του Πασά, το Δημαρχείο, τόπος γεμάτος δέντρα). Ξεκινά το 

πρώτο ζευγάρι και το ένα παιδί διαβάζει τους διαλόγους της σκηνής που του 

αναλογεί, δίνοντας το κατάλληλο ηχόχρωμα στη φωνή του και το άλλο δίνει κίνηση 

στη φιγούρα και εναλλάξ. Ταυτόχρονα ακούγεται και από το cd το κατάλληλο 

μουσικό μοτίβο που συνοδεύει τους πρωταγωνιστές κατά την είσοδό τους, σύμφωνα 

με πρότερες γνώσεις των παιδιών. Με τον ίδιο τρόπο ακολουθούν και  τα υπόλοιπα 

ζευγάρια, ως το τέλος, με τη συμμετοχή όλων. Bιντεοσκοπούμε την παράσταση. Τα 

παιδιά παρακολουθούν, ως θεατές πια στην τάξη, με τη βοήθεια ενός 

βιντεοπροβολέα, την ψηφιακή τους παράσταση. Ακολουθεί συζήτηση σχετικά με τις 

εντυπώσεις που δημιουργούνται στα παιδιά, τι τους άρεσε περισσότερο, τι τα 
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δυσκόλεψε περισσότερο και τι αποκόμισαν σε σχέση με προηγούμενες γνώσεις τους. 

Η ψηφιακή παράσταση προβάλλεται στον ιστότοπο του σχολείου. Επίσης βρίσκεται 

αναρτημένη και στον παρακάτω σύνδεσμο:

https://www.youtube.com/watch?v=cmzy9H8X4Wg 

(Δες Παράρτημα)

22η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ

➢ Σκοπός-Στόχοι: Οι μαθητές/τριες να αυτοαξιολογηθούν και να αξιολογήσουν 

το πρόγραμμα

Ειδικότερα:

✓ Να εκτιμήσουν αν τους άρεσε το πρόγραμμα

✓ Να διακρίνουν αν το πρόγραμμα τους πρόσφερε νέες γνώσεις και 

αντιλήψεις

✓ Να επισημάνουν τα θετικά και τα αρνητικά του προγράμματος

✓ Να σημειώσουν τις δυσκολίες που συνάντησαν

✓ Να επισημάνουν τις δραστηριότητες που τους άρεσαν περισσότερο ή 

λιγότερο

✓ Να πουν τις εντυπώσεις τους για την ομαδοσυνεργατική μάθηση

✓ Να κρίνουν την επίδοσή τους και το βαθμό κατανόησης του Project

✓ Να εκθέσουν την άποψη των γονιών τους για το πρόγραμμα

➢ Μέσα υλοποίησης

Δύο ερωτηματολόγια ολοκλήρωσης του εκπαιδευτικού προγράμματος, μολύβια.

➢ Τόπος υλοποίησης

Η υλοποίηση των δραστηριοτήτων της 22ης διδακτικής ώρας γίνεται στην αίθουσα 

διδασκαλίας.

https://www.youtube.com/watch?v=cmzy9H8X4Wg
https://www.youtube.com/watch?v=cmzy9H8X4Wg
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➢ Εκκίνηση-Αφόρμηση

Η εκκίνηση γίνεται μέσα από γενικές ερωτήσεις της δασκάλας σχετικά με τις 

εντυπώσεις που αποκόμισαν οι μαθητές/τριες από το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα και από μια ομαδική ανασκόπηση των δραστηριοτήτων μέσα από 

ερωτήσεις, όπως: Θυμάστε τι κάναμε όλο αυτό το διάστημα σχετικά με την «κλιματική 

αλλαγή»; Ποιες δραστηριότητες σας έρχονται στο μυαλό; κ.ά..

➢ Δραστηριότητες

Η αξιολόγηση προκύπτει από την αναστοχαστική συζήτηση και τη συμπλήρωση του 

ερωτηματολογίου ολοκλήρωσης του εκπαιδευτικού προγράμματος. Δίνονται οι 

κατάλληλες επεξηγήσεις  στις ερωτήσεις που περιέχονται και τα παιδιά 

συμπληρώνουν το ερωτηματολόγιο.

Δες Παράρτημα/ Ερωτηματολόγια

2.4. Προτεινόμενες συνθετικές δραστηριότητες – επέκταση

Το σχέδιο εργασίας θα μπορούσε να επεκταθεί με περαιτέρω δραστηριότητες. Μία 

προτεινόμενη δραστηριότητα είναι τα παιδιά να «παρέμβουν» με τη δική τους ματιά 

σε έναν πίνακα γνωστού ζωγράφου και να περάσουν το δικό τους μήνυμα για την 

κλιματική αλλαγή. Επιπρόσθετη δυνητική δραστηριότητα θα μπορούσε να 

αποτελέσει η δημιουργία επιδαπέδιου παιχνιδιού με θέμα την ανακύκλωση. Επίσης, 

οι μαθητές/τριες δύνανται να προχωρήσουν στη δημιουργία αφίσας, με αφορμή την 

ανάγνωση του παραμυθιού «Το Βρωμοχώρι» της Σοφίας Ζαραμπούκα (εκδ. Κέδρος), 

καθώς και κουκλοθέατρου με κούκλες από ανακυκλώσιμα και 

επαναχρησιμοποιούμενα υλικά, βασισμένο σε παραμύθι. Μια επιπλέον δυνητική 

επέκταση θα μπορούσε να αποτελέσει και η επικοινωνία των παιδιών με βοήθεια 

του/της εκπαιδευτικού, στο κοινό, της ανάγκης δραστηριοποίησης και λήψης μέτρων 

για τον μετριασμό του προβλήματος της κλιματικής αλλαγής. Αυτό μπορεί να 

επιτευχθεί μέσω μιας εκδήλωσης που μπορεί να οργανωθεί γι’ αυτόν τον σκοπό και 

θα προσκληθούν γονείς και φορείς του τόπου. Τέλος, στο πλαίσιο δράσεων για την 
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προστασία του περιβάλλοντος θα μπορούσε να συμπεριληφθεί και ο εθελοντικός 

καθαρισμός ή η υιοθέτηση ενός πάρκου.

3. Συμπεράσματα - Αποτελέσματα – Αξιολόγηση

Η υλοποίηση της δράσης υπήρξε μία καινοτόμος μαθησιακή διαδικασία που παρείχε 

στους/στις μαθητές/τριες τη δυνατότητα ενεργού συμμετοχής σε ποικίλες 

δημιουργικές δραστηριότητες και πρωτοβουλίες μάθησης. Διαφαίνεται σε γενικές 

γραμμές, πως το σχέδιο δράσης και όλες οι δραστηριότητες στέφθηκαν με επιτυχία.

Τα παιδιά εργάστηκαν συλλογικά και δημιούργησαν τα ίδια, προϊόντα, τα οποία 

αποδεικνύουν την κατάκτηση της γνώσης κατά τη  διαδικασία μάθησης. Σε ατομικό 

επίπεδο οι μαθητές/τριες κατέκτησαν ουσιαστικές γνώσεις και ικανοποίησαν σε 

μεγάλο ποσοστό τους κύριους αρχικούς στόχους και σκοπούς που είχαν τεθεί. 

Απέκτησαν, στο μέτρο του δυνατού, οικολογική συνείδηση και κατανόησαν την αξία 

της συλλογικής αντιμετώπισης κοινών προβλημάτων. Μέσα από το πρόγραμμα οι 

μαθητές/τριες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν το φαινόμενο της κλιματικής 

αλλαγής, τις παγκόσμιες  διαστάσεις του και συγχρόνως να εμβαθύνουν στην έννοια 

της ανακύκλωσης, της επαναχρησιμοποίησης υλικών, μέσα από τη δημιουργία έργων 

τέχνης. Σύμφωνα με την αξιολόγηση, η διδασκαλία ήταν συμβατή με το Α.Π.Σ και με 

τις αρχές της διαθεματικότητας, καθώς συνδέθηκε με τα διάφορα προαναφερθέντα 

γνωστικά αντικείμενα μεταξύ τους. Ο τρόπος που εργάστηκαν τα παιδιά ήταν 

μαθητοκεντρικός, εστιάζοντας στην ανάπτυξη πρωτοβουλίας και αυτονομίας τους. Η 

δασκάλα της τάξης, καθώς και ο εμψυχωτής δάσκαλος και οι εμψυχώτριες 

καθηγήτριες εικαστικών, κατά τις επισκέψεις τους, λειτούργησαν ως υποστηρικτές, 

συντονιστές και διαμεσολαβητές. Στη διεξαγωγή των εργασιών και την τελική 

παρουσία τους, ακολουθήθηκε η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία. Τα παιδιά ήταν ήδη 

εξοικειωμένα να δουλεύουν με αυτόν τον τρόπο και συνεργάστηκαν με μεγάλη 

ευχαρίστηση, βοηθώντας, όπου χρειάστηκε, τους/τις πιο αδύναμους/ες 

συμμαθητές/τριές τους, οι οποίοι/ες και αυτοί/ές συμμετείχαν σε όλες τις 

δραστηριότητες, νιώθοντας χαρά και αυτοπεποίθηση κατά την παρουσία των 

αποτελεσμάτων της προσπάθειάς τους. Παράλληλα, με την εργασία σε ομάδες 

εξοικονομήθηκε σημαντικός χρόνος. Η ευχαρίστηση και το ενδιαφέρον των παιδιών 

αφορά στην εποπτική αξιοποίηση (οπτικός εγγραμματισμός) και στο βιωματικό 
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κομμάτι του συγκεκριμένου project. Πιο συγκεκριμένα, η προβολή και επεξεργασία 

σχετικών ιστοσελίδων με το θέμα μας, τράβηξε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των παιδιών, 

μέσα από τις οποίες αναδείχθηκαν με κριτικό τρόπο τα αίτια, οι συνέπειες και οι 

πρακτικές μετριασμού της κλιματικής αλλαγής. Μέσα από τον συνδυασμό 

διαφορετικών τεχνών ανάπτυξαν εικαστικές, θεατρικές και συγγραφικές δεξιότητες. 

Τα παιδιά βίωσαν και ένιωσαν τον ενθουσιασμό, την απόλαυση και τη χαρά µέσα 

από τα εικαστικά. Αυτό που τα ενθουσίασε περισσότερο αφορά στο βιωματικό μέρος, 

με σύμμαχο την Τέχνη και ειδικότερα την Trash Art, μέσα από καλλιτεχνικές 

δημιουργίες, όπως οι κατασκευές με τη χρήση ‘άχρηστων’ υλικών, οι εικαστικές 

αποτυπώσεις. Εξοικειώθηκαν µε τεχνικές και υλικά της ανακύκλωσης. Έμαθαν να 

αξιοποιούν το υλικό τους, µεταγράφοντας ειδήσεις της επικαιρότητας σε τέχνη. 

Επιπλέον, τα παιδιά ευαισθητοποιήθηκαν και εμπνεύστηκαν το δικό τους παραμύθι, 

έγραψαν θεατρικούς διαλόγους με συνοδοιπόρο τους την τέχνη του θεάτρου σκιών, 

αναδεικνύοντας την επιτακτική ανάγκη για λήψη μέτρων, για τη διασφάλιση του 

δικαιώματος των νέων γενεών να απολαμβάνουν το φυσικό και ανθρωπογενές 

περιβάλλον και την  Πολιτιστική Κληρονομιά αλώβητα από τις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής, αναπτύσσοντας συγχρόνως τη φαντασία τους. Απέκτησαν 

θετική στάση απέναντι στη µείωση των απορριµµάτων, στην επαναχρησιμοποίηση 

των υλικών και στην ανακύκλωση. Ενδυνάμωσαν τη δημιουργικότητα, τη φαντασία 

και την αυτοπεποίθηση τους µέσα από την καλλιτεχνική και εκπαιδευτική διαδικασία 

αλλά και την έκθεση των έργων τους στο κοινό. Σχολίασαν την έλλειψη κοινωνικής 

συνείδησης σε θέματα πρόληψης, κατανόησαν την ανάγκη για υιοθέτηση πρακτικών 

που στοχεύουν στο να προστατέψουν αλλά και να συντηρήσουν το περιβάλλον. Σ’ 

όλα τα στάδια του project οι μαθητές/τριες συμμετείχαν ενεργά με ενθουσιασμό και 

προθυμία, καθώς επίσης συνεργάστηκαν μέσα στις ομάδες τους σε κλίμα αμοιβαίου 

σεβασμού.

Συμπεραίνουμε, πως η Ανακύκλωση και η Οικολογία µέσω της Τέχνης και της 

αισθητικής εκπαίδευσης, µέσα από την εικαστική δράση και την αισθητική πράξη 

ενισχύονται. Η τέχνη ως εργαλείο εκπαίδευσης για το περιβάλλον, δίνει τη 

δυνατότητα για παιδαγωγικές και εκπαιδευτικές προσεγγίσεις για το κλίμα και την 

ανακύκλωση, εκφράζοντας σκέψεις και καταστάσεις, απευθυνόμενη στην ψυχή και 

στην καρδιά μικρών και μεγάλων. 
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Οι καλλιτεχνικές δημιουργίες των παιδιών αποτέλεσαν έμπνευση για μια μουσική 

επαγγελματική σύνθεση τραγουδιού, καθώς ζωντάνεψαν μέσα από ένα τραγούδι που 

δημιούργησαν καλλιτέχνες (Πάνος Γαληνός και Θανάσης Καλλονιάτης) που 

συνεργάστηκαν στο project, παίζοντας έναν καθοριστικό ρόλο στην δόμηση του 

συναισθηματικού κόσμου των παιδιών. Το τραγούδι με τίτλο: Με πινέλα, Με χαρά 

(Trash Art Project) ενθαρρύνει τη χαρούμενη συμμετοχή και τη δημιουργικότητα. 

Όταν η δημιουργική ικανότητα των παιδιών αφεθεί ελεύθερη και ανεπηρέαστη, τότε 

δεν υπάρχουν όρια στην έμπνευσή τους. 

(Βλέπουμε σχετικό τραγούδι), https://www.youtube.com/watch?v=sWYJ0KrOMWU
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